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— Pasaulio lietuvių bendruome 
nes valdyba naujai paskirtam pa­
saulio lietuvių vyskupui padova­
nojo simbolinę dovanų: tai iš Lie­
tuvos atvežta pakelės koplytėlė — 
smuikelis su gintaro gabalu, sim­
boliškai vaizduojanti dabartinę Lie 
tuvos padėtį ir primenanti, kad 
laisvojo pasaulio lietuviai turi rū­
pintis padėti lietuvių tautai atgau­
ti tautines, religines ir valstybi­
nes laisves. Doivaną vyskupui Bal­
takiui įteikė Pasaulio lietuvių ben­
druomenės pirmininkas Vytautas 
Kamantas.

Tarybinė Lietuvos delegacija
Vilnius ir Salzburgas yra du su- 

sibroliavę miestai. Broliškame 
mieste Salzburge lankėsi delegaci­
ja iš Vilniaus. Delegacijai vadova­
vo Kultūros ministras Jonas Bieli­
nis ir ligoninės vadovas gydytojas 
Adolfas Berūkštis. Delegacijos va­
dovus Salzburge aplankė Krikščio­
nių Solidarumo Internacionalo at­
stovai: žymusis lietuvių bičiulis 
kun. Jakob Forg ir kiti. Krikščio­
nių solidarumo tarptautinio sąjū­
džio vardu jie įteikė dvi peticijas: 
vieną Kultūros ministrui Bieliniui, 
kitą - gydytojui Berūkščiui.

Kultūros ministrui Jonui Bieli­
niui įteiktoje peticijoje Krikščio­
nių Solidarumo Internacionalo ir 
Austrijos katalikų atstovai pažymi, 
kad su didžiai garbinga Lietuvos 
šalimi juos jungia pirmiausia bend­
ras krikščioniškas tikėjimas. Mes 
jaučiame pareigą tą bendrą tikė­
jimą ir bendrą krikščionišką kultū­
rą išlaikyti ir ugdyti. Toliau Austri 
jos katalikų atstovai išdėsto tai, 
kas jiems ypač rūpi, artėjant Lie­
tuvos krikšto 600 metų jubiliejui, 
kuris bus minimas 1987 metais. 
Mes prašome Jūsų, pone Ministre, 
paramos, kad galėtume įvykdyti 
projektą, kuriuo norime Lietuvos 
katalikus aprūpinti būtiniausia re­
ligine literatūra: kiekvienai Lietu­
vos katalikų šeimai Šventasis Raš­
tas ir kiekvienam katalikui maldy­
nas bei giesmynas. Be to, prašo­
me sudaryti sąlygas, kad Lietuvos

Juozas Mikštas
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Praeikite pro čia. 
Praeikit, susikaupę, tylūs. 
Čia ilsisi kančia. 
Šios žemės niekad nepamilus. 
Čia ilsisi
Beprotiška nostalgija I
Jei galite.
Tėvynėn sugrąžinklt ją,
Išplėšę iš širdies
Jau negyvos.
Toli nuo Lietuvos.
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katalikai galėtų leisti bent vieną 
katalikišką savaitraštį.

Prašome duoti Austrijos katali­
kam leidimą, kad jie galėtų pa­
siųsti Kauno Kunigi; Seminarijos 
bibliotekai kaip dovaną bent tūks­
tantį būtiniausių teologinių veika­
lų. Prašome leisti aprūpinti religi­
nėm knygom parapijas. Prašome 
leisti Lietuvos ir Austrijos vysku­
pijom pasikeisti teologijos studen­
tais. Prašome atgaivinti savo laiku 
uždarytas Kunigų seminarijas Vil­
niuje, Telšiuose ir Vilkaviškyje.

Prašome Lietuvos sostinėje vėl 
atidaryti katedrą ir šv. Kazimiero 
bažnyčią. Grąžinti tikintiesiems 
bažnyčių Klaipėdoje, kur daugiau 
kaip šimtas tūkstančių katalikų ga­
li pasinaudoti tik maža bažnytėle. 
Leisti statyti bažnyčias naujai iš­
augusiuose miestų kvartaluose. Ne­
reikalauti už bažnyčių pastatus di­
desnių mokesčių, negu už kitus na­
mus. Nereikalauti nuomos už baž­
nyčias. nes jas yra pasistatę patys 
tikintieji... Leisti visur ant kapų 
statyti kryžius. Nenaikinti religi­
nių papročių, kaip Vėlinių procesi­
jos ir kitų... Nekliudyti jaunimui 
dalyvauti bažnytiniuose choruose. 
Apsaugoti nuo sunaikinimo Kryžių 
kalną ir kitus religinius tautos pa­
minklus, kaip pavyzdžiui Panų kai 
nas Telšių vyskupijoje... Leisti vie­
šai veikti vienuolijom... Grąžinti 
laisvę Austrijoje labai gerbiamiem

Teismas Liudui Dambrauskui Lietuvoje
Liudo Dambrausko teismas turi 

įvykti spalio mėnesį. Kaltinimas su 
formuluotas už antitarybinę veik­
lą.

LKB Kronika Nr. 63 praneša, 
kad 1984 m. kovo 20 d. “Liudo Dam 
brausko bute Vilniuje, jo žmonos 
bute Kaune ir sodo namelyje bu­
vo padaryta krata". Kratos prie­
žastis neaiški. Dambrauskas turi 
namą Kaune ir dėl darbo Vilniuje 
išsinuomavęs butą. Chemijos moks­
lų kandidatas Liudas Dambraus­
kas, gimęs 1921 balandžio 25 d., 
buvo termoizoliacijos instituto ve­
dėju.

Kovo 20 d. apie 8 ival. ryto į dar­
bą einantį Dambrauską Vilniuje 
sulaikė KGB pulkininkas Liniaus- 
kas. kuris liepė jam grįžti į butą, 
nes su juo kaip liudininku nori pa­
sikalbėti. Prie buto jau laukė 4 
kiti saugumiečiai. Liniauskas liepė 
Dambrauskui parodyti visą jo tu­
rimą antitarybinę literatūrą. Kai

Austrijoje
ir vertinamiem kunigam Alfonsui 
Svarinskui ir Sigitui Tamkevičiui, 
katekizmo mokytojai Jadvygai Bie 
liauskienei ir kitiem... Grąžinti lais 
vę žinomiem kultūrininkam Vik­
torui Petkui, Baliui Gajauskui ir 
jų nelaisvės draugam, kad dėl ne­
pakenčiamų gyvenimo sąlygų ir jų 
neištiktų tas pats likimas, kaip Va­
lerijų Marčenko, kuris prieš sa­
vaitę mirė lageryje, sulaukęs vos 
37 metų amžiaus...

Taip Salzburgo ir Austrijos kata­
likai supranta kultūrinį bendradar­
biavimą su Lietuva.

LTSR Kultūros ministrui Jonui 
Bieliniui Austrijos katalikų atsto­
vai drauge su peticija įteikė ir vie­
ną Šv. Rašto Naujo Testamento 
egzempliorių lietuvių kalba, pra­
šydami parvežti į Vilnių.

Vilniaus ligoninės direktoriui gy 
dytojui Berūkščiui įteiktoje peti­
cijoje Austrijos katalikai ypač iš­
reiškia savo susirūpinimą sergan­
čiais sąžinės belaisviais, jų tarpe 
primindami Viktorą Petkų ir Balį 
Gajauską. Prašo padaryti visa, kas 
galima, kad jiem būtų suteikta me­
dicininė pagalba... Primena Vil­
niaus psichiatrinėje ligoninėje kan 
kinamą Petrą Lukoševičių ir gydy­
toją Algirdą Statkevičių, kurio as­
menybė mėginama palaužti vaistų 
ir kitų psichiatrinių priemonių pa­
galba. Peticijų turinį plačiai paskel 
bė Austrijos spauda.

šis paaiškino, kad jis tokios neturi, 
prasidėjo krata. Krata tęsėsi 6 va­
landas. Tuo pačiu laiku vyko kra­
tos Dambrausko name ir sode Kau­
ne. Antitarybinės literatūros ne­
rasta.

Kratos metu saugumiečiai paė­
mė Dambrausko mašinėle rašytus 
atsiminimus iš kalėjimo bei pri­
verčiamųjų darbų stovyklos. Anot 
Kronikos Nr. 63, “L. Dambraus­
kas Stalino valdymo laikotarpiu 
buvo nuteistas mirties bausme, ku­
ri vėliau buvo pakeista kalėjimu”. 
Jis kalėjo nuo 1945 iki 1955 metų. 
Šalia atsiminimų saugumiečiai kon 
fiskavo jo rašomą mašinėlę, kurią 
buvo jsigyjęs oficialiu leidimu.

Dambrauskui uždėjo namų areš­
tą ir kasdien tardė. Balandžio mėn., 
nuo nuolatinių tardymų bei grasini 
mų. Dambrauską ištiko širdies in­
farktas. Tai jau antras: 1977 m. jis 
turėjo širdies operaciją. Nors Dam­
brauskas buvo paguldytas į ligoni-

— Vakaruose bus išleisti Lietu­
voje mirusio žymaus kultūrininko, 
buvusio žurnalo “Naujoji Romu­
va” redaktoriaus Juozo Keliuočio 
atsiminimai, kurie slaptai pasiekė 
laisvąjį pasaulį. Atsiminimuose ap­
rašoma dviguba Juozo Keliuočio 
tremtis į Sibirą, tremtyje patirtos 
kančios, pateikiama įdomių min­
čių apie Kultūrinį gyvenimą oku­
puotoje Lietuvoje. Juozo Keliuočio 
atsiminimus spaudai rengia lietu­
viškai kultūrai ugdyti fondas “J 
Laisvę”, Čikagoje. Vėliau numato­
ma atsiminimus išversti ir atspaus­
dinti taip pat ir svetimomis kalbo­
mis, nes jie akivaizdžiai atsklei­
džia laisvos minties kultūrininkų 
persekiojimą Lietuvoje.

— Užsienio lietuvių spauda in­
formuoja, kad neseniai Meksikoje 
įvykusioje tarptautinėje gyventojų 
prieauglio konferencijoje buvo iš­
keltas ir Pabaltijo kraštų klausi­
mas. Jungtinių Amerikos Valsty­
bių atstovas ambasadorius Buck- 
ley, neigiamai pasisakydamas dėl 
arabų šalių siūlomos rezoliucijos, 
kuria buvo siekiama pasmerkti sve 
timų sodybų steigimą okupuotuose 
kraštuose, atkreipė dėmesį, kad re­
zoliucija nepasmerkia beveik pusės 
milijono pabaltieėių išvežimo iš 
Estijos, Latvijos ir Lietuvos ir rusų 
kolonistų įkurdinimo Pabaltijo 
kraštuose. Ambasadorius priminė, 
kad ir kituose sovietų ir komunistų 
valdomuose kraštuose vyksta prie­
vartiniai masiniai gyventojų perkė 
limai. Rusai, pavyzdžiui, yra įkur­
dinami okupuotose Kurilų salose, 
vietnamiečiai perkeliami į okupuo­
tąją Kampučiją. Tokie prievarti­
niai gyventojų perkėlimai, pažymė 
jo amerikiečių delegatas, turėtų bū 
ti lygiai taip pat pasmerkti, kaip 
sodybų steigimas okupuotose ša­
lyse.

— Čikagoje spalio 27-28 dieno­
mis įvyko Amerikos Lietuvių Ta­
rybos kongresas, kuriam parink­
tas šūkis “Vieninga kova už Lietu­
vos laisvę”, šūkis pilnai atitinka 
Amerikos Lietuvių Tarybos sieki­
mus, nes ši svarbi organizacija nuo 
pat savo jsisteigimo Antrojo pa­
saulinio karo pradžioje nuolatos 
rūpinasi Lietuvos laisvinimo rei­
kalais. ypač amerikiečių Valdžios 
sluoksniuose keldama Lietuvos lais 
vės atstatymo klausimą. Kongreso 
metu ypatingas dėmesys skirtas 
jaunimo įtraukimui į kovą už Lie­
tuvos laisvę. Kongreso garbės ko­
mitete dalyvavo 25 amerikiečiai 
senatoriai.

nę, jis buvo toliau tardomas. Be 
kita ko, ligoninėje patirta, kad 
Dambrauskas taip pat serga džio­
va. Šiuo metu jis dar gydosi

Vieno tardymo metu Dambraus­
kas, primindamas Helsinkio susi­
tarimus, reikalalvo grąžinti atsimi­
nimus kaip asmenišką turtą. Pulki­
ninkas Liniauskas atkirto: “Tu ne­
gyveni Helsinkyje, o Tarybų Są­
jungoje ir ne Helsinkio, bet Sovie­
tų Sąjungos įstatymai čia galioja”.

Liudas Dambrauskas yra a.a. 
prel. A. Jakšto - Dambrausko bro­
lėnas.
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Kinija apleidžia skęstantį laivą
Kinijos kompartijos centralinis 

komitetas nutarė palaidoti marksis 
tinę sistemą be gedulingų maršų, 
prakalbų nei paminklų statymo. 
Tuo tikimasi pakelti krašto ekono­
mijos ir industrijos lygį. Panašios 
reformos pravestos žemės ūkyje 
davė teigiamų rezultatų. Tas gal ir 
padrąsino kinų vadus galutinai at­
sisakyti Markso peršamos filosofi­
jos, kuri, be kainavusių daugybės 
aukų ir laiko praradimo, neatnešė 
laukiamų vaisių.

Po visokių mėginimų ir “kultū­
rinių revoliucijų” kiniečiai priėjo 
prie logiškos išvados, kad marksis­
tinis laivas neišlvengiamai skęsta ir 
kad yra skubu jį apleisti. Minėto 
komiteto parėdymu buvo panaikin 
ta centralinė kainų ir produkcijos 
kontrolė ir suteiktos sąlygos pri­
vačiai iniciatyvai. Reformos min­
tis išėjo iš paties Kinijos valdovo 
Xiaoping, kuris, nežiūrint jo se­
natvės, buvo pakankamai gudrus 
ir suprato, jog moderniška ekono­
mija ir industrija negali egzistuo­
ti marksistinėj sistemoj. O Kinijos 
gerbūvį patys komunistų vadai pa­
statė virš atgyvenusios dienas 
Markso filosofijos.

Komunistinio režimo kraštuose 
dabar gyvena 40% žmonijos, bet 
ten pagaminama vos 20% reikme­
nų. Nežiūrint visų marksistinės sis 
temos pastangų, įskaitant masinį 
terorą, ši sistema negalėjo pateisin­
ti jos egzistencijos. Vietoj palvyti 
ir pralenkti Vakarus, kaip žadėjo 
Kruščiovas, ekonominio gerbūvio 
skirtumas tarp kapitalistinio ir 
marksistinio pasaulio vis didėja 
raudonųjų nenaudai. Mat, Vakarų 
progresas žengia į priekį daug grei­
čiau, negu juos norinčių mokinti 
komunistų “rojuj”. To atsilikimo 
didėjimo negalima pakeisti be mark 
sistinės sistemos panaikinimo. Ka­
dangi diktatorių rankose yra jėga, 
o masės yra bebalsės ir beginklės, 
marksistinių metodų panaikinimas 
priklauso nuo pačių diktatorių no­
ro. Kinų vadai tai suprato ir tu­
rėjo drąsos prisipažinti, kad jie bu­
vo apsirikę. Nors jie save ir toliau 
vadina komunistais, jie nutarė pe­
rimti progresingų Vakarų ekonomi 
jos ir industrijos metodus su tikslu 
pagerinti gyvenimą didžiausios tau 
tos. Taip, iš beskęstančio marksistų 
laivo prasidėjo bendrakeleivių bėgi 
mas į saugesnes kapitalistines pa­
krantes. Kinai iš vis pasitraukia, 
vengrai ir vokiečiai yra laikomi už 
skvernų, kad nepabėgtų. Kiti prie­
varta laikomi Kremliaus laive lau­
kia pirmos progos iš jo pasprukti. 
Rusų kapitonas jaučiasi gana vie­
nišas ir nežino ką daryti: gelbėtis 
nuspiovus į Markso pasakas arba 
garbingai eiti į dugną su pačiu lai-
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vu šaukiant “Heil Marksui”.
Atmetimas marksizmo metodų 

Kinijoj turės didžiausios reikšmės 
tolesnei pasaulio ekonominei ir po­
litinei raidai. Progresuojanti Kini­
ja kas kart bus didesnė rinka Va­
karų industrijos gaminiam, o eko­
nomiškai stipri Kinija užims Rusi­
jos vietą kaip politinė galybė tarp­
tautinėj plotmėj. Be to, sumodernin 
ta Kinija neužilgo pralenks užsida­
riusią geležine uždanga Rusiją ir 
militarinėje srityje. Sibiras, kaip 
paranki tuštuma, bloguoju ar gra­
žiuoju bus užpildytas kiniečių per­
teklium. Sovietų Sąjunga, sulipdy­
ta iš Maskvos neapkenčiančių užim 
tų tautų, negalės atsispirti bilijoni­
nės Kinijos spaudimui.

Lietuvių Dienos
VISI Į LIETUVIŲ DIENAS

Šįmet Lietuvių Dienos pirmą kar 
tą rengiamos Australijos sostinėje 
Canberroje. Kas dvieii metai su­
plaukia lietuviai iš visos Austra­
lijos į rengiamas Lietuvių Dienas, 
kad sustiprėtų dvasiniai, atsigai­
vintų mūsų kultūriniais atsieki- 
mais, pasidžiaugtų mūsų šokančiu 
bei sportuojančiu jaunimu ir pa­
sigėrėtų jų meniniais talentais.

Šįmet Lietuvių Dienos dar bus 
paįvairintos Clevelando vyrų ok­
tetu, kuris savo pirmą koncertą 
Australijoje duos Canberroje Lie­
tuvių Dienų proga. Su jais atvyks­
ta taip pat ir nemažas būrys už­
jūrio svečių.

Mes, Australijos lietuviai, savo 
skaitlingu dalyvavimu Canberroje 
parodykime kaip mes vertiname 
Lietuvių Dienas. Šios Lietuvių Die

MIRĖ KAN. J. GRUBLIAUSKAS
Šilutėje staiga mirė Telšių vys­

kupijos kunigas kanauninkas Juo­
zas Grubliauskas. Velionis buvo gi­
męs 1918 metais. Kunigu įšventin­
tas 1942 metais. Bulvo įsigijęs fi­
losofijos licenciato mokslinį laips­
nį. Buvo Telšių vyskupijos kapi­
tulos garbės kanauninkas ir bažny­
tinio tribunolo teisėjas. Paskuti­
niu metu kan. Juozas Grubliaus­
kas buvo Šilutės klebonas ir de­
kanas. Mūsų žiniomis, tai jau 23 
šiemet Lietuvoje ir 5 Telšių vysku­
pijoje miręs kunigas. Telšių vys­
kupijoje ir Klaipėdos prelatūroje 
yra 142 bažnyčios. Jau apie 60 iš 
jų neturi savo kunigo ir yra ap­
tarnaujamos iš kitur. Be kunigo 
liekančių parapijų skaičius kasmet 
didėja.

Jei naujos reformos duos teigia­
mų vaisių, kas atrodo neabejotina, 
Kinija suduos mirtiną smūgį mark­
sizmui visame pasaulyje. Kas no­
rės tikėti ir sekti rusų pavyzdžiu, 
kada pamatys, kad po šitos siste­
mos pašalinimo Kinija nustojo bu­
vus skurdo kraštas? Visi sovietų 
satelitai ir okupuoti kraštai pradės 
reikalauti panašių pakeitimų. Jei 
Maskva su tokiais reikalavimais 
sutiktų, būtų Rusijos imperijos pa­
baiga. Jei ne, prieitų prie masiško 
pasipriešinimo ir prie Sovietų Są­
jungos subyrėjimo surišto su gau­
siom aukom.

Kremliaus ponai tikriausiai ne­
rimauja dėl šių Kinijos kapitalisti­
nių reformų, kurios Rusijai yra pa­
vojingesnės už Š. Amerikos ato­
mines bombas.

Canberroje

nos pirmą kartą vyks kitoje aplin­
koje - Lietuvių klubas bus visų 
susitikimų centras, o iš ten visi 
būsime nugabenti autobusais į įvai 
rius parengimus. Maistas bus gau­
namas prieinamomis kainomis Lie­
tuvių klube. Lietulvių Dienas baig­
sime dideliu Naujų Metų baliumi, 
kur ir jaunesnieji ir vyresnieji 
linksminsis kartu vienoje salėje.

Canberros lietuviai jau seniai 
dirba labai išsijuosę tam, kad mes 
galėtume pasidžiaugti jų darbo vai 
siais.

Dabar yra pats paskutinis lai­
kas užsisakyti Canberroje nakvy­
nes. Nedelsdami skubėkime, nes 
vėliau gali būti per vėlu. Kviečia­
me visus į Canberrą.

V. Bukevičius
ALB Krašto Valdybos pirmininkas

KALĖDŲ SVEIKINIMAI

Jau artinasi Kalėdų šventės. Sa­
vo gimines, draugus, artimuosius, 
organizacijos savo narius pasvei­
kinkime per Tėviškės Aidus. Trum­
pas, tradicinis sveikinimas tik $ 5, 
atsiunčiant kartu su sveikinimais, 
kurie bus atspausdinti TA Kalėdų 
laidoje. Nelaukime paskutinės die­
nos, jau dabar iš anksto atsiųskime 
sveikinimus ir rūpesčiai dings.

TĖVIŠKĖS AIDŲ
KALENDORIUS

Spaudai jau ruošiamas TA 1985 
metų kalendorius, kuris bus išsiun­
tinėtas visiems skaitytojams - ALK 
Federacijos Kalėdų dovana. Tik /vi­
sų prašome apsimokėti už laikraš­
ti. Įpraskime prenumeratos mokes­
tį atsiusti iš anksto už ateinančius 
melus.

įvykiai

® Pensininkų turto patikrini­
mui išsiuntinėta jau 370.000 blan­
kų. Kai kur jau pradėjo atvykti 
departamento inspektoriai neva pa 
aiškinti, kaip užpildyti blankas. 
Pensininkai susirūpino. Departa­
mentas jau sulaukė 18.000 telefo­
ninių užklausimų. Šitokia priešrin­
kiminė darbiečių politika gali vi­
sai sugriauti jų pasitikėjimą.

@ Anglijoje angliakasiai strei­
kuoja jau 8 mėnesius. Australijos 
darbo unijos jau yra išsiuntusios 
jiems $ 560.000. Siunčia ir Pran­
cūzijos darbininkų unija. Sovietai 
kai kurioms streikuotojų šeimoms 
net davė atostogas prie Juodosios 
jūros. Demonstracijos viduje vis 
aštrėja. Policija jau nebepajėgia 
susitvarkyti, nemažai sužeistų. Si 
padėtis Anglijai nieko gero neža­
da.

© Švedų Satelitu Tyrinėjimo 
institutas išleido knygą, kurioje 
aiškinama, kad 75 procentai sateli­
tų yra karo tikslais. Naujas sateli­
tas paleidžiamas maždaug kas trys 
dienos. Taip dabar satelitų jau skai 
tomą 2.114. Amerikiečiai satelitais 
yra pažangesni.

® Filipinuose demonstracijos 
reikalauja pasitraukti prezidentui 
Marcos. Jis yra kaltinamas įsivė­
lęs į aferą nužudant opozicijos ly­
derį Aquino.

© Darbo unijų prezidentas Mr. 
Dolan tai pat nepritaria taksos 
projektui.

© "Microwave" gali pakenkti 
akims, nes tai pastebėta prie Tele­
com darbininkų, kur taip pat yra 
trumpųjų bangų. Siu trumpųjų ban 
gų - Microwave yra pečiukų ar 
keptuvių, kur greit ir gerai viskas 
iškepa, bet klausimas, ar tos ban­
gos nėra pavojingos.

@ Robert Trimbole pagautas 
Airijoje. Australijoje jis prekiavo 
narkotikais ir tuoj pašalindavo iš 
gyvenimo tuos, kurie jį susekdavo. 
Po vienos tokios aukos jis bulvo 
jau sekamas, bet pabėgo į Airiją. 
Čia ištaigingai porą metų gyveno, 
kol buvo susektas. Airiai areštavo 
ir dabar žiūri perduoti Australijai. 
Laikraščiai jį vadina kriminalistų 
bosu. Trimbole 53 metų amžiaus.

@ Viktorijos valdžia žada duo­
ti pašalpą badaujančiai Etijopijai. 
Pasiūlymas buvo duoti $ 25.000, 
bet opozicijos lyderis Kennett pa­
sijuokė iš tokios sumos.

® Si. Kildos savivaldybė Vik­
torijoje projektuoja kabaretam leis 
ti veikti iki 5 vai. ryto. Gyventojai 
kelia triukšmą, kad per naktį ne­
bus jiems ramybės.

® Išsiskyrimų skaičius Aus­
tralijoje paskutiniu laiku sumažė­
jo. Būdavo per metus apie 43.000 
skyrybų, o dabar yra mažiau.

© New Yorke maratono bėgi­
me vienas mirė, o 34 nugabenti į 
ligoninę.

® Australija pasižymi strei­
kais. Per keturis metus iš 1.000 
darbininkų streikuota 615 darbo 
dienų. Mažiausia darbo dienų pra­
randama Šveicarijoje, Austrijoje, 
Japonijoje, Vak. Vokietijoje. Ne­
daug ir Amerikoje, tik pusę tiek, 
kiek Australijoje.

© Varšuvoje dingo kun. Popie- 
luszko. Jau savaitė jo ieškoma, bet 
dar nerasta. Manoma, kad jis yra 
nužudytas, bet nerasta jo lavo­
no.

@ Buvo kalbama, kad britai 
darė atominių sprogdinimų bandy­
mus SA Maralingoj. Royal Com­
mission pareiškė, kad ten jokių 
atominių bandymų nebuvo.

® Jungtinių Amerikos Valsty­
bių prezidentas Kongresui pasiųs­
tame raporte apkaltino Sovietų Są­
jungą ginklų kontrolės susitarimų 
pažeidimu. Raporte pažymima, kad 
sovietai pažeidę vadinamuosius 
“Salt” susitarimus pastaruoju lai­
ku išbandydami naujas branduoli­
nes raketas. Raporte pabrėžiama, 
kad Sov. Sąjunga, nepaisydama su­
sitarimų ir toliau siekia išsikovoti 
pranašumą apsiginklavimo srityje.

2



Nr. 43 1984 m. lapkričio mėn. 2 d.

AR TIKRAI ŽMOGUS
MIRŠTA

Visa žmogaus prigimtis sako, 
kad yra gyvenimas ir pomirties. 
Nuo neatmenamų laikų žmonija 
tikėjo Į pomirtinį gyvenimą. Gal 
greičiau rasime žmonių, kurie neti­
ki Dievą, bet jie tiki į pomirtinį gy­
venimą. Net religijos, kaip Budos, 
daugiau kalba apie pomirtinį gyve­
nimą, negu apie Dievą. Juk Budos 
Nirvana nėra jų Dievas, bet dau­
giau pomirtinė būsena. Reiškia, 
žmogui daugiau rūpi jo gyvenimas 
po mirties, negu to gyvenimo tvar­
kytojas Dievas.

Populiari yra reinkarnacijos nuo 
monė. Ji taip pat gyva pas indus. 
Manoma, kad žmogus po mirties 
pereina gyventi i gyvulius ar me­
džius, o po kurio laiko gali net 
atgimti vėl žmogum. Šitoks atgi­
mimas ir vadinasi reinkarnacija. 
Tik kada žmogus nusipelno laimės, 
tuomet jis po mirties eina į tą Nir­
vaną.

Mūsų prabočiai taip pat tikėjo, 
kad žmogus po mirties gyvena. Tai 
mes žinome iš laidojimo būdo. Juk 
padėdavo prie laidojamojo maisto, 
kad jis sugrįžęs galėtų pasistiprin­
ti. Jei laidojamas karys, tai būti­
nai kartu laidojamas ir jo žirgas. 
Lietuviai tikėjo, kad žmogus po 
mirties gyvens medžiuose. Juk mes 
žinome, kad buvo šventos girios, 
šventi ąžuolynai. Ten gyveno ne 
tik mirusiųjų dvasios, bet ir die­
vaičiai.

Sakoma, kad Australijoje buvo 
viena aboriginų giminė - Arunta, 
kuri netikėjo į pomirtinį gyveni­
mą. Ji buvo žiauri ir greit išnyko.

Sadukėjai ir Kristaus laikais ne­
tikėjo į pomirtinį kyvenimą. Jie 
buvo vadinami žydų kilmingieji, 
panašiai, kaip fariziejai. Jie tačiau 
tikėjo, kad Dievas yra. Sunku net 
suprasti galvoseną. Jų aiškinimu 
visą laimę žmogus turi atsiimti čia 
žemėje. Kurie taikūs ir tvarkingi, 
tiems Dievas padeda ir tie čia yra 
laimingi. Todėl sadukėjai nešoko 
taip Kristui į akis, kaip fariziejai.

Kristus savo moksle apie pomir­
tinį gyvenimą mažai kalbėjo. Jis 
jį pristato, kaip žinomą dalyką. Sa­
dukėjai norėjo kartą su Juo pasi­
aiškinti apie pomirtinį gyvenimą. 
Jie tačiau neklausia, ar yra pomir­
tinis gyvenimas, bet duoda pavyz­
dį. Sako, buvo septyini broliai. Vie­
nas mirė, palikęs žmoną, tai vedė 
ją antras. Ir tas mirė. Taip visi 
septyni vedė tą pačią moterį, kieno 
ji po mirties bus žmona. Kristus 
atsako, kad po mirties niekas ne­
veda. (Mat. 12,18).

Dažną pamokymą ar pavyzdį 
Kristus baigdavo apie dangaus ka­
ralystę: "Jeigu jūsų teisumas ne­
bus tikresnis už Rašto aiškintojų 
ir fariziejų, teisumą, jūs neįeisite į 
dangaus karalystę". (Mt. 5.20). 
"Verčiau kraukite savo lobį dangu­
je, kur nei kandys nei rūdys neė­
da". (Mt. 6.20). Apie gyvenimo rū­
pesčius Kristus sako: "Per daug 
nesirūpinkite savo gyvybe, ką val­
gysite, nei savo kūnu, kuo vilkėsi­
te... Jūs pirmiausia ieškokite Die­
vo karalystės ir Jo teisybės". (Mt. 
6.25). Kalba Kristus ir apie nelai­
mingą pomirtinį gyvenimą, apie

TĖVIŠKĖS AIDAI

TIKINTIEJI REIKALAUJA ATITAISYTI SKRIAUDĄ

Klaipėdos bažnyčia - bolševikų koncertų salė
Okupantų Vilniuje leidžiama 

“Tiesa” (Nr. 228. X. 3) paskelbė 
Gedimino Pilaičio rašinį, antrašte: 
“Kultūros židinio šviesa - Klaipė­
dos filharmonija - muzikos cent­
ras”. Nežinome, kas tas autorius 
(pavardė ar slapyvardis - tokio ir 
tarybinėse enciklopedijose nėra), 
bet “Tiesoje”, kaip bolševikams 
Įprasta, rašoma daug neteisybės, 
o dar daugiau jiems nemalonių fak­
tų nutylima. Štai pora ištraukų.

“Rodydami svečiui unikalų jūrų 
muziejų ir akvariumą, gražiai re­
konstruotas senąsias gatveles, skulp 
turų parką, klaipėdiečiai būtinai at 
kreipia dėmesį ir j filfarmonijos 
pastatą, kuriame svečiuojami žy­
miausi mūsų šalies ir respublikos 
atlikėjai... Filharmonijos padalinys 
formuoja repertuarą... Su pasiseki­
mu koncertavo Estijos vyrų cho­
ras, Osipovo rusų liaudies instru­
mentų orkestras, Maskvos opere­
tės meistrai, gruzinų estradinis an­
samblis ‘Orera’... Įsimintinus kon­
certus suruošė pianistė L. Lobko- 
va” ir t.t.

Klaipėdos filharmonija “ativėru- 
si savo duris” prieš 20 metų, kaip 
LTSR valstybinės operos filialas 
ir per tą laiką buvę suruošta dau­
gybė koncertų. Džiaugiamasi pato­
giu “muzikos centru”. Prie rašinio 
atspausdintos dvi nuotraukos: vie­
noje bendras salės vaizdas, kaž 
kaip primenąs bažnyčios vidų, ki­
toje - mums gerai pažįstama Klai­
pėdos Švč. Mergelės Marijos Tai­
kos Karalienės bažnyčia, tiktai be 
bokšto... (žr. nuotrauką).

Skaitytojas jau iš seniau gerai 
žino minėtos Klaipėdos bažnyčios 
istoriją. Bet jeigu ją kiek primir­
šo, štai keletas faktų ir datų.

1944. X. 10 vokiečių - rusų karo 
veiksmų metu buvo sugriauta Klai 
pėdos Švč. Trejybės bažnyčia, sta­
tyta 1865 m. Simano Dacho gat­
vėje.

Katalikai liko be bažnyčios. O 
jų skaičius, miestui augant, pakilo 
ligi keliasdešimt tūkstančių. Dau­
geli kartų jie prašė leidimo pasis­
tatyti bažnyčia. Pagaliau okupan­
tai, matyt galvodami, kad tam 
tikra prasme nauja bažnyčia galės 
pasitarnauti apie tariamą “religi­
jos laisvę” Sdvietuose, 1956 m. to­
kį leidimą davė. Jį pasirašė pats 
N. Chruščiovas. Tačiau statybai 
vieta buvo parinkta labai bloga — 
nuošalūs pelkynai. Nežiūrint to. 
prasidėjo statybos darbai. Tikintie-
ji labai uoliai dirbo: neturėdami 
reikiamų įrankių bei transportaci- 
jos priemonių, sausino balas, pa­
matus kasė kastuvais, rankomis 
nešiojo plytas ir kitas statybines

pragaro ugnį. "Ir jeigu tavo deši­
nioji ranka gundo lave nusidėti, 
nukirsk ją ir mesk šalin. Verčiau 
tau netekti vieno nario, negu kad 
visas kūnas patektų Į pragarą". 
(Mt. 9.30). Bardamas fariziejus 
Kristus aštriai apie juos pasisako: 
"Gyvatės! Angių išperos! Kaip jūs 
ištruksite nuo pasmerkimo į pra­
garą? (Mt. 23.33).

Visa Kristaus kalba, visas Jo mo­
kymas ir buvo apie Dievo karalys­
tę, apie dangų ir pragarą. Kad toks 
pomirtinis gyvenimas yra, Kristus 
visai neabejoja ir to klausimo ne­
kelia. Jis tik kalba, kaip tą pomir­
tinį gyvenimą atsiekti. pv.

BRONIUS KVIKLYS

Mūsų specialus bendradarbis 

Čikagoje

Marijos Taikos Karalienės bažny­
čia Klaipėdoj, kurią 1962 m. atė­
mė komunistai.

medžiagas. Daugelis jų tokiu būdu 
dirbo ir neapmokamą statybos dar­
bą. Nežiūrint to, statybos išlaidos 
siekė 3,5 mil. rublių. Bet kai jau 
iškilo didingas bokštas ir buvo at­
likta daug vidaus įrengimo darbų, 
prasidėjo valdžios trukdymai. 1962. 
I. 15-26 Vilniuje buvo suruoštas 
bažnyčios statytojams teismas - iš­
kelta baudžiamoji byla. Skaudžiau 
sios bausmės paskirtos klebonui 
kun. L. Poviloniui (8 metai), vika­
rui N. Burneikiui 5 m. kalėjimo, 
dar kiti 5 statybos vadovai ir lėšų 
teikėjai nubausti po 3-5 m. kalėji­
mo.

Po ilgų pastangų sovietiniai tan­
kai nugriovė bažnyčios bokštą. 
Pats pastatas, kuriame galėjo su­
tilpti ligi 3.000 žmonių, paverstas 
koncertų sale. Štai kaip atsirado 
vadinamoji “liaudies filharmoni­
ja”, kurios atsiradimą nutyli Gedi­
minas Pilaitis ir jam panašūs kiti 
rašeivos.

Klaipėdos ir visos Lietuvos ka­
talikai per eilę metų įvairiais bū­

Ta pati Marijos Taikos Karalienės bažnyčia Klaipėdoj, kuriai nu­
griautas bokštas ir paversta "Liaudies filharmonija".

3 pusi.

dais stengėsi bažnyčią sugrąžinti 
tam reikalui, kuriam ji buvo sta­
toma. LKB Kronika (Nr. 63, 1984) 
nurodžiusi, kad minėtas bažnyčios 
pastatas turįs dabar aptarnauti 
130.000 Klaipėdos ir apylinkių ka­
talikų. nurodo, kad daug kartų bu­
vo kreiptasi į Sovietų valdžios or­
ganus su prašymais grąžinti baž­
nyčią. Pažymėtinas 1979 m. spalio 
mėn. pakartotinas pareiškimas grą­
žinti bažnyčią, po kuriuo pasirašė 
148.149 tikintieji. 1981. VI. ir 1981 
IX. mėn. buvo pasiųstos i Maskvą 
3-10 asmenų delegacijos. Panaši 10 
asmenų delegacija nusiųsta j Mask, 
vą ir 1982 m. birželio mėnesi. 1982. 
XI. pareiškimą pasirašė 21.033 ka­
talikų.

Teigiamo atsakymo nesusilauk­
ta. Buvo pasiūlyta tik rekonstruoti 
dabartinę mažytę katalikų laikiną 
bažnytėlę, kuri talpina tik mažą 
lankytojų skaičių. LKBK toliau ra­
šoma: “Primygtinai prašome ati­
taisyti mums padarytą skriaudą 
Chruščiovo įvaldymo metu - grąžin 
ti bažnyčią, kad ir tokią, kokia ji 
dabartiniu metu yra, nors sienas, 
mes nesiskųsime; būsime dėkingi 
už grąžinimą. Tokiu būdu pasaulis 
pamatys ir įsitikins, kad Tarybinė 
vyriausybė ir partija rūpinasi žmo­
nėmis. Laukiame teigiamo atsaky­
mo. Kartu siunčiame priedą - la­
pas su 22.539 parašais”. Beje, šiokį 
tokį atsakymą katalikams davė re­
liginio kulto įgaliotinis P. Anilio- 
nis: “Nieko neduosime ir nieko ne­
leisime!”

Kad bolševikai nesijaudina dėl 
tikinčiųjų reikalų ir jų bažnyčios, 
tai jau visiems įprasta. Daug blo­
giau, kad dėl šios ir kitų bolševi­
kų išplėštų bažnyčių Lietuvoje ne­
labai jaudinasi pasaulio katalikai 
bei kiti tikintieji, netgi vyskupus 
įskaitant.

Savo laiku jiems buvo nušviestas 
šis reikalas, pateikta dokumentinė 
medžiaga, iliustracijos. Tačiau nei 
vyskupų konferencijos, nei kitos 
katalikų institucijos nepakėlė gar­
sesnio balso ir neišreiškė reikiamų 
protestų.

Bet ir patys lietuviai išeivijoje 
permažai aktyvūs. Tiesa, apie iš­
plėštas bažnyčias kai kas rašoma. 
Neseniai Toronte įvykęs Lietuvių 
katalikų Kazimierinis kongresas 
savo baigiamajame manifeste vėl 
iškėlė didžiulę skriaudą okup. Lie­
tuvos katalikams, kurios padarytos

(Nukelta į 6 puslapį)
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Naujų kunigų
Ką šiuo klausimu sako Vatikano II

Šeimos už vis daugiausia prisi­
deda prie naujų pašaukimų suža­
dinimo, kurios gyvena tikėjimo, 
meilės, pamaldumo dvasia ir yra 
lyg pirmoji kunigų seminarija. Pa­
šaukimus sužadina parapijos, ku­
riose pats jaunimas aktyviai daly­
vauja parapijos gyvenime. Pašau­
kimus sužadina mokytojai, kurie 
mokyklose auklėdami priaugančią 
kartą, ir ypatingai katalikiškos 
draugijos, turėtų paskatinti ir pa­
drąsinti jaunimą, kad noriai, sa­
vanoriškai sektų dievišką kvieti­
mą. Visi kunigai turėtų uoliai ska­
tinti pašaukimus, kiek tik jiems 
yra įmanoma ir turėtų patraukti 
jaunuolių širdis siekti kunigiškojo 
pašaukimo savo pavyzdžiu, nuolan­
kumu, stropiai dirbant, brolišku 
bendradarbiavimu. Pašaukimus ža 
dinti yra ir vyskupo pareiga, ko­
ordinuoti darbą ir nesigailėti pas­
tangų tėviškai padėti tiems, kurie 
vyskupo sprendimu yra Dieivo šau­
kiami i kunigus.

Toks visų aktylvus bendradarbia­
vimas skatinant pašaukimus yra 
atsakymas į Dievo Apvaizdą, kuris 
visiems padeda savo malonėmis, 
kuris kilnaširdį jaunuolį šaukia į 
Kristaus kunigystės bendrąjį dar­
bą.

Vatikano II Susirinkimas visų 
pirma rekomenduoja tradicinę pa­
galbą šiam kilniam pašaukimų ben 
dradarbiavimui - nenustojančių 
maldą, krikščionišką atgailą, tikin­
čiųjų mokymą, pasinaudojant vi­
somis susižinojimo priemonėmis. 
Vatikano II Susirinkimas kviečia 
steigti pašaukimų skatinimo drau­
gijas vyskupijose, įvairiuose kraš­
tuose, pagal aiškius popiežių doku­
mentus. Vatikano II Susirinkimas 
sako, kad pašaukimų puoselėjimas 
turėtų būti kilnus. Jis turėtų per­
žengti paskirų vyskupijų, kraštų, 
vienuolynų ir apeigų sienas, nes 
to reikalauja (visuotinė Bažnyčia, 
kad kunigų niekur netrūktų.

Kunigų pašaukimui skatinti dar 
yra steigiamos mažosios kunigų

seminarijos, tai paprastai gimnazi­
jos paskutiniosios trys klasės, tiem, 
kurie parodė palinkimą būti kuni­
gu. Čia šalia mokslo kurso yra tei-

paruošimas
Susirinkimo dekretai

Kun. Dr. P. Dauknys

kiamas specialus dvasinis formavi­
mas, kilniai sekti Kristų. Viršinin­
kų tėviška priežiūra tiems jaunie­
siems kandidatams suteikiama ga­
limybė gerai išmokti ir kelias sve­
timas kalbas, kad vėliau, pradė­
jus universitetines studijas, galė­
tų lengvai naudotis įvairia moksli­
ne literatūra. Panašiai turėtų būti 
ruošiami ir vėlyvieji pašaukimai.

(Bus daugiau)

Lietuvių Dienos
Dvidešimt devintosios Kanados 

lietuvių dienos, septintosios Hamil 
tone, prasidėjo spalio 2 d. ir bai­
gėsi spalio 7 dieną.

Spalio 2 d. buvo atidaryta vitra- 
žistės Vandos Bakšienės ir foto­
grafo Vytauto Beniušio paroda.

Spalio 5 d., penktadienio vakarą, 
miesto bibliotekos auditorijoje Ha­
miltono “Aukuro” ir Toronto “Ait­
varo” aktoriai suvaidino Antano 
Rūko komediją “Vieno kiemo gy­
ventojai”. Tą patį penktadienio va­
karą, kai vyresnio amžiaus tautie­
čiai sėdėjo bibliotekos teatre ir žiū­
rėjo A. Rūko parašytos komedijos, 
jaunimas Hamiltono parapijos pa­
state - Jaunimo centre rinkosi šo­
kiams, kurių rengimu daugiausia 
rūpinosi Angelė Krivinskaitė, Ka­
nados lietuvių jaunimo sąjungos 
Hamiltono skyriaus pirmininkė. Su 
sirinko apie 250 jaunimo iš Hamil­
tono, Toronto Otaivos, Detroito, Ro- 
česterio, Los Angeles ir kitų vie- 
tvių.

šeštadienio popietėje buvo atida 
ryta tautodailės paroda Conven­
tion Centre patalpose. Joje lanky­
tojai matė torontiškės A. Vaitonie- 
nės ir Tautodailės instituto Toron­
to skyriaus audinius bei Įvairius 
kitokius rodinius. Jie visi atspin­
dėjo lietuvių liaudies meną, pasie­
kusį gana aukštą meninį lygį.

Šeštadienio vakaras buvo skir­
tas vien pramogai. Į erdvią “Con­
vention Centre” salę susirinko per 
700 asmenų. Matėsi nemažai jaunų 
veidų. Tai daugiausia ansamblių 
nariai, suvažiavę dalyvauti sekma­
dienio koncerte, krepšinio, ledo ri-

Kanadoje
tūlio žaidėjai, golfininkai. Meninės 
programos nebuvo, nes jos pakan­
kamai buvo kituose renginiuose.

Sekmadienį Hamiltono katalikų 
katedroje, kurioje telpa 1.000 žmo­
nių, antrą valandą jau buvo pilna 
žmonių. Jungtinis choras, sudary­
tas iš Hamiltono Aušros Vartų ir 
Toronto Prisikėlimo parapijų, lau­
kė pamaldų pradžios. Solistai V. Ve 
rikaitis ir A. Pakalniškytė. Į ka­
tedrą žygiavo vėliavų procesija ir 
septyni kunigai su vyskupu Bal­
takiu.

Iš pamaldų dalyviai skubėjo į 
Mohawk kolegijos auditoriją, kur 
viskas jau buvo paruošta didžiajam 
Lietuvių dienų koncertui. Pagrin­
dinės auditorijos priešakyje buvo 
įrengta lietuivių tautodailės paro­
da.

Nuaidėjus Kanados himnui, sce­
noje pasirodė gausus jungtinis cho­
ras, kuris atliko Fausto Strolios 
“Sibiro giesmę” ir “O, Kazimierai 
kilnus”. Solo dalį atliko V. Veri- 
kaitis, dirigavo D. Viskontienė. 
Nuotaikai pritaikytą invokaciją per 
skaitė kun. J. Liauba, OFM. Visai 
šiai įžangai mistinę nuotaiką suda­
rė baltais drabužiais apsirengusios 
lietuvaitės su žibintais rankose, ku­
rie priminė Sibire žuvusius tau­
tiečius.

Rengėjų komiteto pirm. K. Deks- 
niui tarus trumpą atidarymo žodį, 
jungtinis Toronto ir Hamiltono šeš 
tadieninių mokyklų choras, diri­
guojamas D. Viskontienės, akompa­
nuojamas J. Gavėno, sudainavo tris 
lengvas ir skambias dainas.

Lietuvių dienų dalyvius pasvei-

AUKODAMI TAUTOS FONDUI,

REIŠKIAME SOLIDARUMĄ
KOVOJANČIAI LIETUVAI I

TF Atstovybė Melbourne 

kinus valdžios pareigūnam - užval­
dė tautinių šokių vienetai.

Po 15 min. pertraukos, pakeitus 
dekoracijas, gausūs žiūrovai galėjo 
gėrėtis Gasparo Veličkos pjese 
“Žydintis lankų vėjas”. Tai spalvin 
gas lietuviškos kaimo buities kūri­
nys, kuriame žymi dalis tenka cho­
rui, šokėjų grupėms. Tokiame dai­
nos bei šokio fone vyksta aktorių 
pokalbiai.

Visą šventę vainikavo Lietuvos 
himnas, galingai skambėjęs erdvio­
je auditorijoje.

NOBELIO TAIKOS PREMIJA 
VYSKUPUI

Šiemetinė Nobelio Taikos pre­
mija yra paskirta Pietų Afrikos 
anglikonų vyskupui negrui Des­
mond Tutu. Nobelio Taikos premi­
jos suteikimu yra atžymima ilga­
metė ir ryžtinga šio negro vysku­
po akcija prieš rasinę diskrimina­
ciją pietinėje Afrikoje.

Vyskupas Tutu artimai bendra­
darbiauja su Pietų Afrikos kata­
likų Bažnyčios atstovais. Capetow- 
no kardinolas McCann pažymėjo, 
kad Nobelio Taikos premijos su­
teikimu vyskupui Tutu yra pa­
gerbiamas ne tiktai pats žymiau­
sias kovotojas prieš rasinę diskri­
minaciją Pietų Afrikoje, bet ir vi­
si kiti kovojantys prieš neteisin­
gumą ir prieš rasinę nelygybę.

Nobelio medicinos premijos šiais 
metais yra paskirtos trim imuno­
logijos mokslo specialistam - ang­
lui Niels Jerne, vokiečiui Georg 
Koeler ir argentiniečiui Cesar Mils- 
tein.

REVIZITAS VIENAI
(Tęsinys)

Turkų galybė buvo galų gale visiems lai­
kams sutriuškinta ir Lenkijos suvereno stra­
tegiškas genijus, sprendimų greitumas, ma­
nevras ir karinių vienetų koordinaivimas nu­
pelnė jam užtarnautą krikščionybės išgel­
bėtojo vardą.

— Jonas Sobieskis pasižymėjo tuo, kad 
jis suprato turkų taktiką. Lenkų kariuomenė, 
nors savo skaičiumi ir buvo mažesnė, vis 
dėl to sudarė karinių pajėgų nugarkaulį, 
kuri išlaisvino Vieną nuo apgulimo. Sobies­
kis vadovavo geriausiai tuolaikinei Europos 
kavalerijai. Jo kariai turėjo daug patyrimo 
kovose su turkais ir totoriais. Karalius pats 
asmeniškai sudarė kovos planą. Jo spren­
dimai, kaip vyriausio karo vado, sutrumpino 
kautynes iš numatytų dviejų dienų ligi vie­
nos.

— Rugsėjo 12-tos vakare mūšis dėl Vienos 
buvo baigtas. Laimėtojai paėmė turtingą gro­
bį. Sobieskis tuoj pat pasiuntė lenkų paimtą 
sultono vėliavą popiežiui Inocentui XI su 
lydraščiu, kuris prasidėjo atmintinu saki­
niu: “Venimus, vidimus, Deus vincit” t.y. 
atvykome, pamatėme, bet Dievas nugalėjo”.

Vėliava buvo ligi šių laikų Romoje, ligi po­
piežius Paulius VI grąžino ją turkams. Kara

Rašo Juozas Petraitis

Mustafos balno kilpa Sobieskio buvo pa­
siųsta į Krokuvą ir padėta Wavelio katedro­
je prie stebuklingo Nukryžiuotojo Kristaus 
kojų.

— Po mūšio karalius vizitavo Vienos tvir­
tovę. Miestas būtų išsilaikęs dar vos penkias 
dienas. Sobieskis triumfališkai Įžengė į Vie­
ną rugsėjo 13-tą. Išlaisvinti Austrijos sosti­
nės gyventojai entuziastiškai sutiko savo iš­
vaduotoją. Jonas Sobieskis su Starhember- 
gu, kuris vadovavo miesto gynybai, nuvyko 
į augustiniečių bažnyčią, kur jie išklausė 
iškilmingas Mišias su “Te Deum”. Po dviejų 
dienų karalius Sobieskis susitiko su impera­
torium Leopoldu I. 1683 metų gruodžio pabai­
goj pergalingas monarchas sugrįžo Į Kroku­
vą.

Dabar pasiklausykime:
— Europa ir Vakarų kultūra yra skolinga 

Jonui Sobieskiui už išgelbėjimą nuo turkų 
grėsmės. Vienos išvadavimas buvo įrodymas 
Lenkijos gaivumo. Pergalė buvo jos kulmi­
nacinis punktas jos istorinės misijos. Dar 
kartą Lenkija atliko savo paskyrimą kaip 
krikščionybės užtvara. Vienos pergalė padarė 
galą Otomanų imperijos nuolatinei grėsmei 
Europai. Lenkija, išvaduodama Vieną, išva­
davo Europą nuo Islamo antplūdžio. Paskuti­
niųjų trijų šimtmečių perspektyvoje mes ga­

lime pilnai įvertinti Vienos mūšio svarbą 
Europos kultūros išlikimui, o taip pat ir 
Lenkijos karaliaus Jono Sobieskio suvaidin­
ta jame didelį vaidmenį.

Tai taip lenkai, žiūrėdami pro savo išpūstus 
akinius, pristato pasauliui istorinius įvykius, 
kurie ne (visai derinasi su faktais.

2. Lietuviška versija
Toks didelis Sobieskio ir Lenkijos kultas 

mane nustebino ir beveik papiktino. Nė vieno 
žodžio apie Lietuvą ir jos rolę Sobieskio ka­
ro žygyje, nors ant vienos iš koplyčių sie­
nų yra ilgas karo dalyvių pavardžių sąra­
šas. jų tarpe ir sulenkintų lietuviškų pavar­
džių, pvz. Stanislaw Radziwill, Stanislaw 
Skirmunt, Mikolaj Pac, Jan Sierakowski. 
Reiškia, pagal anų laikų santvarką, jie tu­
rėjo dalyvauti kare su savo daliniais.

Manau, tuo reikalu išsiaiškinsiu su dežū- 
ruojančiu kunigu, pagal mano supratimą aus­
tru, vidutinio amžiaus žmogumi.

— Tave, - sakau jam, - aš esu lietuvis ir 
esu nustebintas, kad Sobieskis visur figū­
ruoja tik kaip Lenkijos karalius. Juk jis 
buvo ir Lietuvos didysis kunigaikštis, pa­
gal uniją.

— Ja, ja, - atsako jis man.
— Aš stebiuosi, kad vien tik lenkai pasiima 

sau nuopelnus už pergalę. Juk ir lietuviai

4
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Daugiakultūrinių rašytojų savaitgalis Sydnejuje
(Tęsinys)

Antrą dieną, sekmadienį, konfe­
rencija prasidėjo 9.30 vai. ryto. 
Keturi kalbėtojai darė pranešimus 
ir aiškino apie reikalingumą ir są­
lygas dalyvauti australų poetų ir 
rašytojų sąjungoje. Įsteigti atskirą 
daugiakultūrinių rašytojų draugi­
ją, klausimas nebuvo keliamas. 
Apie reikalą stengtis įsirašyti į In­
ternational PEN Australia, kalbė­
jo vengras (pavardės neprisimenu), 
bet kalbėjo blogai angliškai, kad 
sunku buvo suprasti ir 'taip kal­
bančiam geriau iš viso neiti į au­
ditoriją.

Po trumpos pertraukos ir kalvu­
tės 10.30 vai. vėl rinkomės į au­
ditoriją. Čia jau pasiruošę laukė 
geri kalbėtojai: Dr. Manfred Jur­
gensen (University of Queensland 
& Phoenix Publications (dr. R. Bris 
senden) Australian National Uni­
versity, Department of Education), 
Vassilo Nihas ir Angelika Fremd 
(educationalist). Buvo kalbama ir 
aiškinama kaip geriau ir kokiais 
būdais tą daugiakultūrinę litera­
tūrą perduoti skaitytojams, bei pa­
naudoti švietimo reikalams. Dėl to 
kilo gyvos diskusijos ir dar ilgesni 
aiškinimai. Diskusijoms užsibaigus 
visi buvo kviečiami pietums.

Pietūs buvo tikrai geri, o laike 
jų, patarnavo paslaugios kelios vi­
rėjos su vyriausiu pilnoje uniformo 
je labai jau solidnios išvaizdos (vi­
rėju. Kadangi šis Institutas yra 
vokiečių nuosavybė, vyriausią vi­
rėją užkalbinau vokiškai. O šis žiū­
ri į akis ir pasirodo nieko nesu­
pranta. Tuomet paklausiau angliš­
kai, kokios yra tautybės? Buvo 
trumpas atsakymas - "Pomy”. Jis 
man ir sako: “Aš buvau Vokietijo­
je karo laiku. Vokiečiai yra patys 
geriausi kareiviai pasaulyje. Tik jų 
nelaimei, jų karininkai ir valdžios 
vairuotojai buvo blogi. Jeigu taip 
vokiečių kareiviams būtų duota 
anglų karininkai - tai jų būtų nie­
kas nenugalėję”. Žinai, kad tu tai 
sakydamas turi daug teisybės, atsa 
kiau jam. O jis ir sako: “Šitaip aš 
kalbėjau 1943 m. dar karo laiku“, 
— atsakė storulis linksmas virėjas 
ir Menu ypu užsivertęs išgėrė rau­
dono vyno stiklinę, ragindamas ir 
mane. Bet aš rankoje turėjau tik 
puodelį kavos.

Po pietų vėl rinkomės į auditori­
ją, kur jau sėdėjo keturi kalbėto­
jai ir koordinatorius dr. R. Bris- 
senden. Tema buvo: Daugiakalbė 
literatūra ir vertimai. Pirmiausia

Rašo Antanas Skirka

kalbėjo estas Voldemaras Vilder — 
novelistas. Kalbėjo apie kitų tauty­
bių rašytojų įnašą į australų lite­
ratūrą. Kalbėjo blogai angliškai ir 
su dideliu estišku akcentu, kad sun 
ku buvo suprasti, o be to, aiškiai 
matėsi, kad nebuvo tinkamai savo 
pranešimui ir pasiruošęs. Bet jį pa­
pildė kiti geri kalbėtojai: Philip 
Grundy, dr. Barbara Horwarth 
(Sydney University), o labai Įdo­
miai, gyvai ir su humoru kalbėjo 
jau senyvo amžiaus poetė Margaret 
Diesendorf (vokietė), apie poeziją 
ir jos vertimą į svetimas kalbas. 
Ji poeziją rašo Ivokiškai, angliškai 
ir prancūziškai, šia tema daug dis­
kusijų nebuvo.

Po trumpos pertraukos kavutei, 
vėl rinkomės forumui: Ethnik Li­
terature as part of Australia Lite­
rature. Koordinatorė dr. Elizabeth 
Webby (Sydney University). Šiuo 
reikalu kalbėjo: Angelo Loukakis 
— novelistas, dr. Sneja Gunew, 
Martin Harrison (producer. Books 
& Writing, ABC). Tom Shapcoot 
( Director, Literature Board), dr. 
R. Brissenden ir M. Dugan (Aus­
tralian Institute of Multicultural 
Affairs). Čia po trumpų pranešimrį 
kilo daug klausimų ir net karštų 
ginčų. Bet ilgai nesibaigiant klau­
simams ir visiems atsakinėtojams 
išvargus, apie šeštą valandą vakaro 
koordinatorė paskelbė, kad konfe­
renciją skaito užbaigtą ir visiems 
dėkojo už atsilankymą.

Kas turėjo laiko ir noro, vėl val­
gykloje laukė paruošta užkanda, 
vynas ir kava. Tad daugelis dar ir 

REMK AUSTRALIJOS LIETUVIŲ FONDĄ

nes jo tikslas yra: — Skatinti, remti ir puoselėti lietuvių 
tautinę kultūrą, mokslą, švietimą, meną ir kitas lietu­
vių kultūrines apraiškas.
Fondą stiprinsime ir jį ugdysime, jei įvairiomis progo­
mis jam aukosime, stosime jo nariais ir nepamiršime jo 
surašydami testamentus. Testamentuose reikia Įrašyti 
tiksliai angliškąjį Fondo pavadinisaą ir adresą:

AUSTRALIAN LITHUANIAN FOUNDATION INC. 
50 Errol Street, North Melbourne, Victoria.

pasiliko besikalbėdami būreliais su 
naujais pažįstamais.

Reikia pasakyti, kad ši dviejų 
dienų konferencija buvo gana įdo­
mi ir naudinga. Tai buvo savotiš­
ka dvasinė atgaiva ir paskatinimas 
svetimų tautybių rašytojams. Čia 
visi pasijutome, kad nesame už­
miršti šiame krašte, bet sudarome 
savo kūryba įnašą į Australijos kul­
tūrinį ir literatūrinį gyvenimą, su 
kuriuo skaitosi ir vietinė valdžia, 
švietimo įstaigos ir vietinių rašy­
tojų draugijos. Visi kalbėjusieji 
forumuose (išskiriant kelis jau mi­
nėtus), buvo gerai pasiruošę ir sa­
vo sričių žinovai. Įdomu ir naudin­
ga bulvo jų pasiklausyti.

Tenka labai pasidžiaugti, kad iš 
šių čia dalyvavusių tarpo, kurie 
jau čia yra gimę, arba maži atvy­
kę su tėvais i šį kraštą, jau čia aukš 
tuosius mokslus užbaigę ir pasiekę 
daktarų bei profesorių laipsnius, 
taip pat kuriantieji savo tėvų gim­
tąja ir anglų kalba, neatsisako savo 
nuo tėvų paveldėtos tautybės. Bet 
kaip iš diskusijų išryškėjo, dauge­
lis jų net didžiuojasi savo tautybe. 
Veik visi dalyvavusieji šioje kon­
ferencijoje buvo jauni, arba viduri 
nio amžiaus asmenys. Tik keletas 
dalyvavusių, žinoma, įskaitant ir 
mane, buvom seni - pensininkai.

Tikrai nuoširdžiai reikia padėko­
ti Organizaciniam Komitetui su- 
ruošusiam ir sukvietusiam šią kon­
ferenciją ir The Literature Board 
of the Australia Council už finan­
sinę paramą. Tokios konferencijos 
būti; labai naudinga šaukti bent 
kas metai.

AL Fondo Valdyba

LIETUVIŲ FONDAS 
AMERIKOJ

Lietuvių Fondas baigia sukaupti 
tretįjį milijoną dolerių pagrindi­
nio kapitalo, kurio pajamomis mai­
tinamas lituanistinis švietimas, me 
nas, mokslas ir visuomeniniai rei­
kalai. Lietuvybės išlaikymo reika­
lams jau padalinta $ 1.356.000. Iš 
numatomo 1984 metų pelno, tary­
bai leidus, pelno skirstymo komisi­
ja jau paskirstė $ 165.000 šiems 
tikslams:

Švietimui: mokykloms, vadovė­
liams, mokslo priemonėms, jaun. 
skaitiniams, taut, aukl., XI lit. se­
minarui $ 51.000, mokytojų’ studijų 
savaitei $ 3.000, Lituanistikos ka­
tedrai steigti $ 10.000, Vasario 16 
gimnazijai $ 1.000, studentų stipen­
dijoms $ 30.000. Viso ? 95.000.

Kultūriniams reikalams: premi­
joms, teatrams, kantatai “Kalan­
ta”, bibliografijai rinkti $ 10.000, 
studijų paruošimui - dr. A. Idze- 
liui, A. šešplaukiui, K. Eringiui, 
PLB valdybai, inform, apie OSI 
veiklą rinkti $ 7.500, knygoms pa­
ruošti ir leisti - St. Šalkauskio, J. 
Keliuočio, L. Dambriūno, A. (sa­
lio, K. Avižonio, V. Krėvės, Lietu­
vos Bažnyčioms, LKB Kronikai, 
“Aušros” apžvalgai, Liet, encikl. 
papild. tomui, autorių honorarams 
5 20.500. Viso $ 38.00o"

Visuomeniniams reikalams: ar­
chyvams išlaikyti $ 7.500, studentų 
vasaros darbams $ 7.000, radijo lai­
doms ir spaudai $ 6.500, Los Ange­
les XXIII olimpijadą pasitikti 
$ 3.000, kongresams, stovykloms, 
studijų sav. $ 5.000, kitiems rei­
kalams $ 3.000. Viso $ 32.000.

Iš viso $ 165.000.
Lietuvių Fondo Valdyba

Kiekvienas Rašto aiškintojas, ta­
pęs dangaus karalystės mokiniu, 
panašus į šeimininką, kuris iške­
lia iš savo lobyno naujų ir senų 
daiktų. Mt. 13,52.

turėjo ten dalyvauti.
— Ja,ja.
— Tėve, mes lietuviai visą laiką buvome 

lenkų prispausti, bet nėra teisinga, kad lie­
tuviai būtų ignoruojami šiame istoriniame 
žygyje.

— Ja, ja.
Palengvėjusia širdimi, kad apšviečiau ne­

utralų austrą, ėmiau vartyti aukščiau minė­
tą knygutę, iš kurios čia citavau lenkų .Ver­
siją. Mano apsivylimui pasirodo, kad toji 
bažnyčia yra pavesta lenkų vienuolių “Prisi­
kėlimo” kunigams. Reiškia, “neutralus” aus­
tras buvo tikras lenkas. Žirniai į sieną.

Negi lietuviai niekuo tame kare nepasi­
žymėjo? Namuose iš Lietuvių Enciklopedi­
jos sužinojau:

— Liūdnai tame žygyje pasireiškė Lietuva. 
Ji buvo pasižadėjusi pristatyti 12.000 karių. 
Tačiau etmonų K. Sapiegos ir Oginskio va­
dovaujama Lietuvos kariuomenė visiškai ne­
siskubino į mūšio lauką ir pasirodė ties Vie­
na jau po pagrindinių kautynių. Savo plė­
šikavimais sldvakų ir vengrų žemėse ji paliko 
biaurų įspūdį. Žinoma, beveik be jokių nuos­
tolių ir su dideliu grobiu ji grįžo atgal į 
Lietuvą, nepagailėdama nė lenkiškų sričių.

Jei aš tai būčiau žinojęs, nebūčiau ban­
dęs “šviesti” dežūruojančio kunigo... Manau, 
kad ir jis tiek pat težinojo.

3. Austrų versija

— Alachas myli tuos, kurie dėl savo reli­
gijos kovoja kautynių formacijoje, lyg kad 
jie būtų kaip koks gerai pastatytas pasta­
tas ir kieti, kaip metalas. - pradeda austrų 
istorikas Guenter Dueriegl šia Korano ci­
tata savo Vienos apgulimo istoriją.

Toliau jis duoda maždaug tokį vaizdą.
— Tą dieną, kai lenkų seimas patvirtino 

savitarpės pagalbos sutartį su Austrija, t.y. 
1683 metų kovo 31-mą dieną, turkų armija 
iš Konstantinopolio išžygiavo Vienos kryp­
timi. Popiežius Inocentas XI be abejo daug 
pasitarnavo salvo religiniu autoritetu ir ma­
terialine pagalba krikščionių mobilizacijai 
prieš islamą. Kara Mustafa vedė savo mil­
žinišką kariuomenę dideliu greičiu - daug 
greičiau, negu buvo tikėtasi šioj pusėj. Ne­
trukus turkai atsidūrė prie Austrijos sienų 
ir apgulė Vieną. Liepos 7-tą Karolis V Lo- 
taringietis bandė jiems pasipriešinti su savo 
imperine kariuomene, bet buvo sumuštas. 
Visiems pasidarė aišku, kas laukia sostinės. 
Mieste kilo panika, imperatorius Leopoldas I 
su visu savo dvaru ir artimaisiais išbėgo į 
Linzą. Keletos valandų laikotarpyje suiro 
visa tvarka ii' drausmė, ir vieniečiai, viską 
palikę bėgo iš Vienos. Gi Vienos apylinkių 
gyventojai plūdo į miestą ieškodami apsau­
gos už tvirtovės mūrų.

Tvirtovės administracijai prisiėjo rūpintis 

ne tik gynyba, bet ir visais kitais civiliniais 
reikalais. Tuo kritišku metu Viena buvo ge­
rose rankose: niekas neišbėgiojo iš vyriau­
sių postų ir bendradarbiavimas įvairių sek­
torių buvo sklandus. Vienos gynybai vado­
vavo grafas Ernst Ruediger (von Starhem- 
berg. Jam buvo pavesta militarinės ir ci­
vilinės valdžios komanda ir jo žodis buvo 
lemiamas. Visi aukštieji pareigūnai pasirodė 
verti savo postų dėl savo drąsos, ištvermės 
ir pasišventimo. Ne vienas iš jų apgulimo 
metu ar vėliau mirė dėl pasibaisėtinų sąly­
gų, kuriose jiems teko dirbti.

Tuojau pat tvirtovės administracija ėmėsi 
planingai ruošti miestą gynybai. Gyvento­
jų moralė pakilo visa tai matant, o dar la­
biau, kai vakar pralaimėjęs Karolis, per­
organizavęs savo kariuomenę, tvarkingai įžy­
giavo į miestą. Kaip profesionalas karys, jis 
tuoj įsakė sustiprinti miesto fortifikacijas. 
Niekas nebuvo atleistas nuo darbų. Mirties 
bausmė tiems, kurie nepaklausys. Vakarykš­
tę paniką pakeitė viltis ir pasitikėjimas. To­
limesnieji priemiesčiai buvo sudeginti, kad 
priešas neturėtų priedangos ar tiekimo.

Liepos 13-tos vakare tvirtovė jau buvo 
militariškai pasiruošusi gintis su 11.000 ka­
rių ir 5.000 savanorių bei 315 pabūklų.

(Bus daugiau)
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Atsišaukimas į Sydnėjaus ir kitų vietovių lietuvius
SYDNĖJAUS LIETUVIU KLUBO REIKALU

Sydnėjaus Lietuvių klubo narių 
metiniame susirinkime rugsėjo 23 
d. buvo nutarta rinkti pasižadėji­
mus beproeentinėms paskoloms su­
moje S 150.000.

Lietuvių Klubo Valdyba ir Pasko 
lų Vajaus Komitetas kreipiasi Į 
Jus kviesdami prisidėti prie šio 
paskolų vajaus.

Klubui yra skubiai reikalinga 
Jūsų parama. Nuo Jūsų pareina 
šių LIETUVIŲ NAMŲ - LIETU­
VYBĖS CENTRO egzistavimas 
Sydnėjuje. Atlikime savo lietuviš­
ką pareigą. Duokime kiekvienas 
kiek galime. Nežiūrėkime ar mū­
sų kaimynas ir draugas jau davė 
ar ne??? Nelaukime, kad iš mūsų 
prašytų, bet patys atneškime ii- pa­
siūlykime. Esame bendra lietuviška 
šeima, ateikime į pagalbą vienas 
kitam. Tai nėra išmaldos prašymas, 
bet tai yra prašymas pagalbos ir 
paskolos.

Surinkus šias beprocentines pas­
kolas, mes savo įsiskolinimų nepa­
didinsime, bet tik pakeisime ban­
ko paskolas (už kurias mokame 
procentus) beprocentinėmis pasko­
lomis iš savo tautiečių. Tai reiškia 
—. skolos nepadidės, procentų mo­
kėjimai sumažės ir (vėl turėsime 
progą atsistoti ant tvirtų pagrindų.

Jūsų paskolos yra saugios. Jos 
garantuojamos nekilnojamu turtu, 
kurio vertė šiuo metu viršija 1,5 
milijono dolerių. Mūsų turimas tur 
tas padengia įsiskolinimus daugiau 
negu trigubai.

Tebūnie spalio ir lapkričio mė­
nesiai - mūsų tautinio susipratimo 
mėnesiai, mūsų vajaus tikslui at­

SYD NEJUS
RŪPINTOJĖLIS ŠLITERIŲ
SODYBOJE

Už visus išniekintus ir nugriau­
tus kryžius Lietuvoje Viktoras ir 
Juta Šliteriai užsakė pas Sydnė­
jaus iškiliausią kryžių meistrą Ed­
vardą Lašaitį pagaminti vieną iš 
šių išniekintų kryžių bolševikų im­
perijoje. Edvardas Lašaitis šį dar­
bą atliko su dideliu pasišventimu 
ir detalėmis. Užbaigtas kryžius, ku­
rį matome nuotraukoje buvo pasta 
tytas pagarbioje vietoje Šliterių 
sodyboje Killaroje, kur spalio 13 d. 
prel. P. Butkus šį gražų meno kū­

Viktoras ir Juta Šliteriai. Šventinimo apeigas atlieka prel. P Butkus

siekti.
Pasižadėjimus ar paskolas pra­

šome siųsti Lithuanian Club LTD. 
PO Box 205. Bankstown. NSW 2200, 
arba skambinkite telefonu 708 1414 
ar kreipkitės Į bet kurį klubo val­
dybos ar vajaus komiteto narį.

Pasirašė: prel. P. Butkus, MBE, 
Sydnėjaus lietuvių kapelionas, dr. 
A. Mauragis - ALB Sydnėjaus Apy 
linkės Valdybos pirmininkas. A< 
Migus - buvęs Lietuvių klubo pir­
mininkas, Kristina Cox - Sydnė­
jaus Jaunimo sąjungos valdybos 
pirmininkė, B. Barkus - Akademi­
kų skautų-čių vardu, J. Karpavi­
čius - Sporto klubo “Kovas” valdy­
bos pirmininkas, I. Zakarauskienė
— Tautinių šokių grupės “Sūku­
rys” vardu. Marina Cox - “Aušros” 
tunto tuntininkė, V. Kabailienė — 
Syd. Liet. Moterų Soc. Globos D-jos 
pirmininkė, V. Patašius - LB Spau­
dos sąjungos valdybos pirm., V. Ka 
zokas - “Mūsų Pastogės” redakto­
rius. A. Kramilius - “Dainos” cho­
ro vardu, dr. I. Venclovas - Žmo­
gaus Teisėms Ginti Komiteto pir­
mininkas, A. Laukaitis - žurnalis­
tas, B. Žalys - skautų “Židinio tė­
vūnas, dr. B. Vingilis - Tautos Fon­
do atstovybės vardu, O. Osinienė
— Sydnėjaus lietuvių pensininkų 
vardu, G. Kazokienė - Gydytojų 
Draugijos vardu, S. Pačėsa - Syd­
nėjaus Šaulių kuopos vardu, A. 
Skirka - LKVS “Ramovės” pirmi­
ninkas, A. Janavičienė - Syd. Li­
tuanistinių kursų vedėja, J. Maks­
vytis - “Atžalos” teatro vardu, A. 
Vinevičius - Syd. Katalikų Kultū­
ros D-jos (vardu, E. Lašaitis - Syd- 

rinį pašlventino, dalyvaujant arti 
šimtinės lietuvių ir australų Šli­
terių draugų. Viktoras ir Juta yra 
mūsų lietuviškos parapijos rėmė­
jai. juta Šliterienė dirba Savait­
galio mokykloje mokindama vaiku­
čius gražių lietuviškų dainų, kurias 
išgirstame įvairiomis progomis. Su 
šio lietuviško kryžiaus šventinimu 
kartu buvo palydėtas į gyvenimą 
išeinantis Viktoro sūnus Ricky, 
baigęs mokslą universitete.

Prel. P. Butkus savo kalba iškė­
lė didelį šliterių įnašą į lietuvišką, 
katalikišką gyvenimą, tikėdamas, 
kad ir daugiau tautiečių gyvendami 
laisl/ame krašte paseks jų pavyz­
džiu pastatydami po panašų kry­
žių savo sodyboje. kor. 

nejaus Ateitininkų vardu, J. Lašai- 
tienė - Parapijos savaitgalio mo­
kyklos vedėja, V. Juška - Syd. Ra­
dijo valandėlės vardu, A. Dudaitis 
— Paskolų Vajaus komiteto pirmi­
ninkas, V. Bukevičius - sekretorius.

AUSTRALIJOS LIETUVIŲ
FONDAS

$ 210 Vincas Stagis (500), at­
minimo įnašas pagerbiant savo 
brangią mamytę a.a. Rožę Stabin- 
gienę mirusią prieš 30 metų Sibi­
ro tremtyje, po $ 20 Z. Budrikis 
(140), J. O. Liutikai (195), R. Venc­
lovas (100), Homebush, $ 5 Kazė 
Damkus (25).

Adelaidės lietuvių aukos Tautos 
šventės minėjimo proga: po $ 20
F. Adamonis (30), J. Donela (140), 
I’. Duoba (55), S. A. Pacevičiai (140), 
V. Pipiras (50), K. Pocius (129), J. 
Vebrys (30), po $ 10 K. Cieminis 
(40), Jonas Deckys (62), D. Dun­
da (59), Petras Grebliūnas (22), A. 
Gučiuvienė (43), M. Juodvalkis, B. 
Jurgelionis (74), R. ir A. Kubiliai 
(42), J. Langevičius (12), Jonas Lap 
šys (57), Antanas Morkūnas (127), 
V. ir M. Neverauskai (85), I. Paš- 
kauskas, C. Paulėnas (21), P. ir S. 
Pusdešriai (50), M. Reinkė (65), I. 
Taunys (270), J. Valiulis, H. ir A. 
Vikai (85), A. Vitkūnas (25), A. Za- 
moiskis (102), po $ 5 J. Aleksandra­
vičius (16), V. Baltutis (85), A. Bau- 
žė, O. Bridžiuvienė (10), J. Ces- 
naitis, P. Džiugelis, A. Gudas, A. 
Jakutis, J. Kutkienė, A. Morkū­
nas, V. Patupas, kun. J. Petraitis, 
J. Statnickienė (7), A. Staugaitis 
(8), L. Staugienė (7), G. ir B. Strau- 
kai (49), Šakalys, J. Šeivokas, E. 
Šimkienė (16), S. Urnevičius (71),
G. Vasiliauskienė (64), A. Visoc- 
kienė (62), T. A. Zurauskas, $ 4 
F. K. Puidokas (6), po $ 2 I. Baš- 
kys, V. Lazauskas (9), A. Mike- 
liūnas, J. Mockūnas (7), V. Petrė- 
nas, V. Šneideris (22), A. Zakarejvi- 
čienė (4), po $ 1 I. Millen (3), A. 
Pečiulis (2).

Melbourne lietuvių aukos Tau­
tos šventės minėjimo proga: po 
$ 20 P. Dranginis (165), Zigmas Jo­
kūbaitis (70), V. Ribačiauskai (30), 
V. Ročienė (70), A. Staugaitis (190), 
po $ 10 I. O’Dwyer (35), J. Grigai­
tienė (75), A. Grikepelienė (25), J. 
ir O. Jakučiai (254), J. ir S. Mei­
liūnai (722), P. Morkūnas (120), J. 
Normantas (265), B. Prašmutaitė 
(60), B. Sadauskas (39), J. Stan­
kevičius (25), P. Šarkis (85), P. Šau­
lys (19), J. Zonius (30), A. Vyš­
niauskienė (20), V. Žygas (70), $ 6 
Pr. Švambarys (31), po $ 5 Pr. Ado­
mavičienė, M. Birietienė (106), O. 
ir J. Bratiškai (33), M. Didžys (250), 
V. J. Juška (45), J. N. Meiliūnas 
(235), K. Prašmutas (170), A. Ste­
ponavičius (35), A. Tamošiūnienė, 
po $ 2 MN ir NN.

A.a. Marijai Kalinskienei Moe, 
Vic. mirus, vietoje gėlių aukojo: 
po $ 20 A. ir E. Eskirtai (151), K. 
Šimkūnas (60), po $ 10 V. Kože- 
niauskienė (145), J. Leknius (15), 
P. Petriūnas (30), F. ir M. Sodai- 
čiai (143), $ 6 B. Vitkauskas.

Printed by "Tėviškės Aidai" 18 
Henry Si., Kensington Vic. 3031.

Published by Mr. Valentinas 
Cižauskas, the President oi the 
Lithuanian Catholic Federal Com­
mittee. 38 Coghlan St. Niddrie Vic.

A.a. močiutei Marijai Kalinskie­
nei mirus, Antano Šabrinsko šeima 
Moe, Vic. paskyrė S 20.

A.a. Lionginui Vrubliauskui Can 
berroje mirus, jį pagerbdamas Jo­
nas Normantas aukojo $ 10 (275).

A.a. Antanui Skėriui Geelonge 
mirus, jį pagerbdami gėlių vieto­
je aukojo: po $ 20 V. ir G. Ališaus­
kai (390), V. ir J. Rekežiai (120), 
Geelongo sporto klubas “Vytis” 
(40), po $ 10 V. ir E. Bindokai (37), 
V. Braželis (30), L. Bungarda (51),
J. Manikauskas (64), J. Normantas 
(285), A. Obeliūnas (585), J. Rap- 
kauskas (110), B. Starinskienė (65),
K. Starinskas (103), C. Volodka 
(82), L. Volodka (22), J. Vingrie- 
nė (270), po $ 5 V. Aukštiejus (79), 
V. Cerakavičius (39), M. Kymantas 
(111).

A.a. Vincui Lakickui Melbourne 
mirus, jį pagerbdamas vietoje gė­
lių aukojo $ 10 Juozas Jasulaitis 
(720),

A.a. Adomui Kubbos Sydnėjuje 
mirus, jį pagerbdami aukojo $ 20 
Vytautas Onutė Arai.

AL Fondo valdyba nuoširdžiai 
sveikina naujus Fondo šimtininkus 
— R. Venclovą iš Sydnėjaus, K. 
Starinską iš Geelongo ir Augį Za- 
moiskį iš Adelaidės.

Nuoširdžiai dėkojame visiems au 
kotojams ir Fondo talkininkams.

V. Rekešius
AL Fondo iždininkas

(Atkelta iš 3 puslapio)
KLAIPĖDOS BAŽNYČIA . . .
išplėšus jų šventoves. Bet vis dėlto 
ir mes patys šaukiame permažai. 
Reikia gyvesnės akcijos į ligi šiol 
vis mums dar kurčią “viešąją pa­
saulio opiniją”, į katalikų ir kitų 
konfesijų vyskupus, į parlamenta­
rus, diplomatus, valstybių galvas.

Jau pats laikas būtų išleisti do­
kumentinį veikalą, kuriame būtų 
faktais ir iliustracijomis pavaizduo­
tos išplėštos iš katalikų ir protes­
tantų Lietuvos bažnyčios. Žinoma, 
ne (vien Klaipėdos - ir dešimtys 
kitų.
Baigiant galima dar pridurti, kad 

Klaipėdos bažnyčios tragedija, jos 
statymo ir atėmimo aplinkybės yra 
šių eilučių autoriaus aprašytos “Lie 
tuvos bažnyčių” serijinio veikalo I 
tome “Telšių vyskupija” (152-165 
psl.). Ten atspausdintos ir 35 doku­
mentinės nuotraukos.

Pabaigai mus pasiekusio vieno 
klaipėdiečio laiško ištraukėlė: “Ne 
seniai gavau trumpam laikui pa­
skaityti “Telšių vyskupijos” kny­
gą. Labai ačiū už plačiai ir išsa­
miai aprašytą Klaipėdos Taikos 
Karalienės bažnyčios istoriją. Ten 
buvo visos mūsų tautos išreikštas 
noras, kad mūsų žemėje visada 
viešpatautų taika. Bet okupantas 
kitaip supranta taiką. Tačiau, ma­
no ir kitų lietuvių katalikų giliu 
įsitikinimu, ten bažnyčia bus. Tvir­
tas pastatas. Jis pergyvens komu­
nizmą. Ateis laikas ir vėl iš ten 
kils tikinčiųjų karštos maldos”.

LKB Kronika (Nr. 63) dar pa­
stebi: “Bažnyčią, paverstą filhar­
monija, lanko mažai žmonių. Dide­
lė dalis tikinčiųjų iš pagarbos baž­
nyčiai filharmonijos salėje (vyks­
tančių koncertų taip pat nelanko.

PAŠTO ŽENKLAI

50 LIETUVOS $ 10
200 KANADOS $ 10
500 PASAULIO $10
Leonas Markauskas,
45 Raynes Park Road 
Hampton, 3188 
Telefonas 598 1173
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IŠ MŪSŲ PARAPIJŲ

MELBOURNAS
Vėlinių proga lankysime kapines 

ir pasimelsime už mūsų mirusius 
lietuvius lapkričio 4 d., sekmadie­
nį, 4 vai. po pietų: Fawkner kapi­
nėse rinktis Lietuvių sekcijoje. 
Springvale kapinėse rinktis prie 
kapinių įstaigos ir iš ten nueisim 
prie kurio lietuvio kapo atlikti 
apeigas.

Geelonge lietuviškos pamaldos 
lapkričio 11 d., sekmadienį, 9 vai. 
ryto Šv. Jono bažnyčioje.

Gyvojo Rožančiaus nariai lapkri­
čio mėnesį meldžiasi už žuvusius 
ir komunistų nukankintus.

Už a.a. Albertą Šeikį šv. Mišios 
ateinantį šeštadienį, lapkričio 3 d. 
Lietuvių Namų koplyčioje 3 vai. 
po pietų.

Šią koplyčią naudosime daž­
niau, nes evangelikai nebeturi 
savo kunigo ir koplyčia nebesinau­
doja. Karių Ramovė ją gražiai iš­
dažė, o taip pat yra parūpintos 
naujos užuolaidos ir bus pertvar­
kytos lempos.

Kitą šeštadienį, lapkričio 10 d., 
bus šv. Mišios už mirusius ateiti­
ninkus 5 vai. p.p. Parapijos Namuo­
se, Kensingtone. Po Mišių bus ro­
doma filmą kai Popiežius atnašau­
ja šv. Mišias lietuviškai. Filmą iš 
Vatikano atvežė V. Ališauskas, ku­
ris tose Mišiose dalyvavo. Visi atei­
tininkai ir svečiai kviečiami daly­
vauti. Po filmo bus arbatėlė.
Mūsų ligoniai - Algis Vaitiekūnas 
St. Andrew’s ligoninėje 2 Fl. 253, 
J. Giedraitis, savanoris kūrėjas, Pe 
ter MacCallum ligoninėje 9 Fl. A. 
Julija Lynikienė Freemason ligo­
ninėje, East Melbourne. Ji lapkri­
čio 1 d. buvo operuota. Juozas Bal- 
bata skundėsi nugara ir buvo tarsi 
palaližuota koja. Buvo ligoninėje, 
bet jau grįžo j namus. Padėtis pa­
gerėjo. Jonas Simutis turėjo plau­
čių uždegimą, bet jau namuose.

NUŽUDYTA INDIRA GANDHI
Indijos ministerė pirmininkė In­

dira Gandhi spalio 31 d. nužudyta 
prie savo namų. Ją nušovė du jos 
sargybiniai, kurie priklauso sikh 
sektai.

AUSTRALIJA IR
NAUJOJI ZELANDIJA
Maldos Apaštalavimas

Jo Šventenybė popiežius Jonas 
Paulius II lapkričio mėnesiui MA 
nariams skyrė sekančias intenci­
jas:
bendrąją-Už “afrikietiš- 
kesnę” Bažnyčią Afrikoje;
misijų- kad padaugėtų pa­
grindinės bendruomenės.
Trumpas rytmetinis aukojimas — 
Visa aukoju Tau, Švenčiausioji Jė­
zaus Širdie!

TAUTINĖS KULTŪROS
PROBLEMA

Šiuo metu Afrikoje yra apie 33 
milijonai krikščionių ir ji yra vie­
nas iš tų kraštų pasaulyje su dide­
lėmis viltimis krikščionybės atei­
čiai. Pagal naujausius statistinius 
duomenis Afrikos švietimo sritis 
apima: 1.423 vaikų darželius su 
112.953 vaikais, 18.560 pradžios mo­
kyklų su 5.147.000 mokiniais, 3.060 
vidurinių mokyklų su 735.166 stu­
dentais, įvairios institucijos su 
3.060 studentų. Be to yra 1.940 stu­
dijuojančių universitetuose ir 350 
bažnytinėse studijose. Lieka nepa­
minėtos labdarybės ir socialinės 
organizacijos.

Šio mėnesio intencija yra ben- 
dralaikė su elvangelijos vietinės tau 
tos kultūros persisunkimas evan­
gelijos dvasia. Popiežius Jonas Pau 
liūs II šią problemą apibudino taip:

SYDNĖJUS
MIRĖ "MŪSŲ PASTOGĖS" 
REDAKTORIUS

Vincas Kazokas, 65 m. amžiaus, 
mirė spalio 30 d. Iš ryto jis jau pa­
sijuto negerai, o vėliau sukrito be 
sąmonės. Nuvežtas į ligoninę po­
pietyje mirė. Laidotuvės pramaty­
tos šeštadienį, lapkričio 3 d.

MELBOURNAS

ŠAULIAMS I
DLK Vytenio šaulių kuopos val­

dyba kviečia lapkričio mėn. 18 d. 
2.30 vai. Lietuvių Namų bendruo­
menės menėje, 50 Errol St. North 
Melbourne į metinį susirinkimą. 
Visi nariai prašomi dalyvauti.

LIETUVIŠKOJI KNYGA
Bibliotekai aukojo: A. Kontvai- 

nis Lietuvos Banko 4 monetas, po 
$ 10 Z. Augaitis, J. K-kas, žurnalų 
J. Kvietelaitis.

Malonu konstatuoti, kad Kazi­
mieras Mieldažys kurį laiką įsi­
savindamas bibliotekos darbą, rei­
kalui esant, jau gali pavaduoti nuo­
latinį bibliotekos darbuotoją, ačiū 
jam. Suinteresuotiems statistinė­
mis bibliotekos smulkmenomis ten 
ka pranešti, kad beveik kasdien 
knygų skaičius keičiasi, išimant ne­
tinkamas naudojimui, išbraukiant 
dingusias, skaitytojų pražudytas, 
kataloguojant naujai gautas ir iš 
bibliotekos į kitą biblioteką perke­
liamas knygas, todėl smulkmeniš­
kos statistikos vedimas būtų tik 
bibliotekos darbuotoją apsunkinan­
tis, beprasmis, vieno kito smalsuo­
lio užgaidą tenkinantis darbas. Bib 
lioteka, norėdama atitinkamoje 
tvarkoje išlaikyti visas turimas ir 
naujai gaunamas knygas, beveik 
kasdien turi rimto darbo, todėl jai 
nėra pageidaujamas jokio suprati­
mo apie bibliotekininkystę netu­
rintis kišimasis į bibliotekos dar­
bą, kartais net duodant naikius pa­
tarimus bei reikalavimus.

Savo geradariams dėkinga
Biblioteka

“Labiau afrikietiška Bažnyčia Af­
rikoje”.

Ši problema buvo svarstyta daug 
kartų Afrikos Vyskupų konferen­
cijoje. Ypač SECAM (Afrikos Vys­
kupų konferencijų organas) atkrei­
pė Afrikos vyskupų dėmesį į reika­
lą studijuoti ir išryškinti klausimą 
— kaip suderinti Afrikos tautų tra­
dicines ir autoritatyvines vertybes 
ir bendrai - kaip palaikyti pastora­
cinę pirmenybę skelbiant evangeli­
ją ir puoselėjant humaniškumą da­
bartinėje Afrikos struktūroje.

Popiežius Jonas Paulius II tai 
formulavo žodžiais, kurie išreiškia 
mėnesinės intencijos esminę temą. 
Savo prakalba vyskupams Kame­
rūne jis priminė jų pareigą daryti 
visą, kad Bažnyčia Afrikoje palaips 
niui įgytų “afrikietiškų” veidą. Jis 
pabrėžė, kad skelbiant evangeliją 
Afrikoje reikia atsižvelgti į (vieti­
nių tautų įvairius kultūros laips­
nius ir afrikietiškas tradicijas kar­
tu jas suderinant su papročiais bei 
etninių grupių galvosena. Tai visa 
turi jungtis su pagrindinėmis tie­
somis, kurias Bažnyčios tradicija 
mums perteikė prieš daugelį šimt­
mečių.

Melskimės, kad šis gigantiško 
masto darbas vyktų įžvalgumo ir 
orumo dvasioje, kad krikščionybės 
formuotojai ir Afrikos auklėtojai 
vykdytų savo svarbųjį uždavinį su 
meile Bažnyčiai. Taip pat melski­
mės už Afrikos Bažnyčios hierar­
chiją, kuri vadovauja atsakinga­
jam Afrikos Bažnyčios darbui ir 
išliktų ištikima Evangelijai.

Kun. S. Gaidelis, SJ

RAMOVĖNAM IR VISUOMENEI
Šiais metais Lietuvos Kariuome­

nės atkūrimo šventės minėjimas 
įvyks Lietuvių klube Bankstowne 
šia tvarka:

Lapkričio 25 d., sekmadienį, 11.30 
vai. pamaldos Lidcombe bažnyčio­
je. Visi ramovėnai organizuotai ir 
su vėliava dalyvausime pamaldose. 
Prašome prie minėjimo prisidėti ir 
visas kitas organizacijas su vėliavo 
mis. Kariuomenės šventė - yra visų 
šventė.

3 vai. p.p. Lietulvių klubo didžio­
joje salėje įvyksta minėjimo prog­
rama. Po invokacijos ir skyriaus 
vėliavos pagerbimo bus paskaita. 
Paskaitą skaitys ramovėnas, buv. 
Lietuvos Karo Mokyklos lektorius, 
ats. kapitonas Juozas Jablonskis. 
Po paskaitos deklamacijos ir ra­
movėm; sukaktuvininkų pagerbi­
mas. Meninę programos dalį atliks 
“Dainos” choras.

Prašome visus ramovėnus ir vi­
suomenę šiame minėjime gausiai 
dalyvauti.

Sydney "Ramovės" Valdyba

A.A. DOMININKO KUODŽIO 
ANTKAPIO PAŠVENTINIMAS

Po daugelio metų ir ilgi; pastan­
gų pagaliau pavyko išgauti lėšas 
pastatyti antkapį ant a.a. Dominin­
ko Kuodžio kapo ir dabar prieiti 
prie jo pašventinimo. Sąryšy su 
antkapio pašventinimu lapkričio 
14 d. 5 vai. p.p., bus atnašaujamos 
pamaldos Lidcombe katalikų bažny 
čioje, Sydney, už a.a. Domininko 
vėlę, o po pamaldų seks antkapio 
pašventinimo ceremonijos Rook­
wood kapinėse. Visi, kurie prisi­
mena šį nuoširdų tautietį, kviečia­
mi dalyvauti.

D. Kuodis atkeliavo į šį kraštą 
dar gerokai prieš II pasaulinį karą, 
apsistojo Sydney ir darbavosi įvai­
riose metalo apdirbimo įmonėse, 
o vėliau įsigijo savo dirbtuvę.

Domas vedė sąžiningą, viengun­
gišką, artimą užjaučiantį gyveni­
mą ir todėl pirmaisiais metais mū­
sų tautiečiai jo “privačiame klube” 
rasdavo ne tik užeigą, bet kartais 
ir prieglaudą.

Tarp kitų Domo požymių reikia 
paminėti jo nepaprastą ir kietą tau 
tini nusistatymą. Sekant jo pasa­
kojimu, prasidėjus karui, pas jį at­
silankė australų pareigūnas ir pa­
siūlė priimti Australijos pilietybę, 
tačiau Domas rodydamas jam lie­
tuvišką pasą griežtai atsisakė. Aus 
tralai šį gestą palaikė politiniu įta­
rimu ir uždarė Domą už spygliuo­
tų vielų su vokiečiais, italais ir ki­
tais nepatikimais užsieniečiais. Vė­
liau jam pavyko įrodyti, kad jis nė­
ra Australijos priešas ir jis buvo 
paleistas. Nežiūrint šito fakto, Do­
mas buvo tiek prisirišęs prie lietu­
viško paso, kad ir (vėliau nepriėmė

Sydney Aieilininkų pirm. Antanui Kramiliui reiškiame 
gilios užuojautos, jo tėveliui Lietuvoje mirus. Dieve pri­
imk jo sielą.

Sydney Ateitininkai ir Sendraugiai

Sydney LK Kultūros D-jos Revizijos Komisijos pirmi­
ninkui Antanui KRAMILIUI reiškiame gilią užuojautą 
ir kartu liūdime mirus jo Tėveliui Lietuvoje.

Draugijos Valdyba

A.A. ALMAI JONUŠAITIENEI

Tasmanijoj mirus, jos dukrą Ireną O’Dwyer ir gimines 
nuoširdžiai užjaučiame didžio skausmo valandoje.

Soc. Globos Mot. D-ja Melbourne

australų pilietybės ir mirė kaip 
Lietuvos pilietis. Domininkas Kuo­
dis mirė 1973 m. kovo 26 d. Jis tu­
rėjo Lietuvoje brolį ir seserį, ku­
riem ir paliko savo turtelį.

J. B. Kedys

FAIRFIELD MIESTO
FESTIVALIS

Spalio 20 d. po grandiozinio pa­
rado, virš 100 gylvųjų paveikslų 
(floats), kurie pravažiavo Fairfiel- 
do miesto gatvėmis ir atvyko į 
Fairfield parką, kur buvo įteiktos 
premijos už geriausiai paruoštą gy­
vąjį paveikslą. Jau antri metai iš 
eilės pirmą vietą gauna Vokiečių — 
Austrų klubo sunkvežimis. - Gaila, 
kad čia gyveną lietuviai nepasirū­
pina iškelti savo spalvas ir tauti­
nius rūbus šiame festivalyje. Fes­
tivalio komitete buvo vietinis lie­
tuvis A. Kramilius, kuriam buvo 
pavesta suorganizuoti po procesi­
jos kultūrinę popietę arba čia taip 
vadinamą Mardi Gras. Organizato­
rius jaučiasi laimingas, kad šiame 
festivalyje sutiko šokti “Sūkurio” 
jaunieji šokėjai, kurie pirmieji ir 
atidarė šį koncertą, pašokdami ke- 
turius šokius. Jie buvo publikos 
šiltai sutikti, nes lietuviškus šokius 
šioje apylinkėje matė pirmą kartą. 
Ačiū Marinai Cox, “Sūkurio” mo­
kytojai ir vedėjai, jauniesiems šo­
kėjams ir jų tėveliams už puikią 
lietuvių reprezentaciją Fairfield 
Miesto Festivalyje.

Fairfield Festivalyje dalyvauja, 
A. Kramiliaus paskatintas ir jau­
nas lietuvis menininkas Jonas 
Abromas jun. Turtinga meno pa­
roda susilaukė daug dėmesio, kuri 
vyko Stockland Shopping Centre.
DAINOS CHORE

Mirus Viktorui Petrukavičiui vie 
toj gėlių $ 10 paskyrė Dainos cho­
rui J. M. Siručiai.

Iš Lietuvos gauta telegrama, kad 
Lekėčiuose mirė Dainos choro pir­
mininko A. Kramiliaus tėvelis Pran 
ciškus ir palaidotas Lukšiuose, Ša­
kių apskr. spalio 18 d. Gedulingas 
Mišias atnašavo prel. P. Butkus 
užuojautos ženkle laidotuvių dieną, 
o sekmadienį spalio 21 d. buvo Mi­
šios už velionį Pranciškų St. Joa­
chim’s bažnyčioje. Mišias aukojo 
prel. P. Butkus. Dainos choras savo 
užuojautą išreiškė su dir. Br. Ki- 
veriu organizuotai dalyvaudami pa 
maldose su gražiomis giesmėmis. 
Tai labai gražus užuojautos pareiš­
kimas. Ačiū choristams ir dirigen­
tui Br. Kivieriui.
SVEČIAS IŠ KANADOS

Iš Toronto atvyko aplankyti sa­
vo dėdę Joną Macijauską Antanas 
Laurinaitis, kuris su prel. P. But­
kum mokykloje sėdėjo viename 
suole. Linkime svečiui gražių atos­
togų Australijoje. kor.
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MOTERŲ SEKCIJOS 
SUSIRINKIMAS

Susirinkimą atidarė Moterų sek­
cijos pirm. R. Bajorūnienė ir pa­
prašė susirinkimo pakviesti pirmi­
ninkauti Dr. S. Pacevičienę ir se­
kretoriauti K. Vanagienę. Susirin­
kimas vienbalsiai tam pritarė.

Pagal dienotvarkę pirmininkė 
paprašė padaryti pranešimus: Mo­
terų sekcijos pirm., patikėtinių 
(trustee) komiteto pirmininko, Mo­
terų sekcijos ir patikėtinių komite­
to kasininkus ir kontrolės komisi­
jos atstovą.

Moterų sekcijos pirm, savo pra­
nešime painformavo susirinkimą, 
kad yra nutarta pastatyti (vyresnio 
amžiaus asmenim namus (Hostel). 
Tuose namuose už nedidelį mokes­
tį galės apsigyventi asmenys, kurie 
nebus pajėgūs apsitvarkyti savo 
bute, gyvendami vieniši. Kartu pra 
nešė, kad atsirado lietuvis, kuris 
suprato Moterų sekcijos tikslą ir 
vienišų asmenų vargą ir reikalin­
gus pagalbos baigiant žemiškos ke­
lionės dienas. Mirdamas didesnę 
dalį savo turto paliko Moterų sek­
cijai tų namų įkūrimui.

Šis lietuvis buvo J. Birbilas. Po 
to, darė pranešimą patikėtinių ko­
miteto pirm, architektas A. Nava­
kas. Jis painformavo, kad Moterų 
sekcijos rūpesčiu komitetas savo 
sąskaitoje turi arti $ 40.000. Kad pi 
nigai nenustotų dėl infliacijos sa­
vo (vertės, patikėtinių komitetas pa­
tarė Moterų sekcijai nupirkti že­
mės sklypą. Sis patarimas įvykdy­
tas ir žemės sklypas nupirktas už 
$ 30.200. Jei ateityje bus nutarta 

SYDNEJAUS lietuvių namuose
16-18 EAST TERRACE, BANKSTOWN (TEL. 708 1414)

5—10 vai.
Klubo valandos:
Pirmd., trečiad., ketvirtad., ---------------- ■
ANTRADIENIAIS KLUBAS UŽDARYTAS 
Penktadieniais - - - - 
šeštadieniais ----- 
Sekmadieniais - - - -
VALGYKLA VEIKIA:
Trečiad., ketvirtad., penktad., ir šeštad. nuo 6 vai.
Sekmadieniais - --....................... ... -nuo 1 vai.
Skanus ir pigus valgis KIEKVIENĄ TREČIADIENĮ NUO 
5.30 iki 8 vai. ŠVEDIŠKAS STALAS - SMORGASBORD 
Kaina tik S 3. Kviečiame visus.
Šeimos šventės, gimtadieniai ar kas panašaus, kodėl ne Lie­

tuvių Namuose? Kodėl nepasiteirauti? Skambinkite 708 1414.

2XX ketviria-

ADELAIDĖ 
9 vai. ryto. 
CANBERRA

5FM šeštadieniais

5 LIETUVIŲ LAIDOJIMO BIURAS
’♦ ■
I;! FUNERALS OF DISTINCTION PTY. LTD. !

17 RAILWAY PDE. į

£ FAIRFIELD, NSW.

>} Tel. 724 5408. Veikia visas 24 valandas per parą.

♦ dieniais 7.30 vai. vak.
MELBOURNE 3EA sekmad. 11 

♦* vai. ryto, pirmad. 6.30 val. p.p.
♦: SYDNEY 2EA šeštadieniais
*• 10-11 vai. prieš pietus.
♦ BRISBANE kiekvieną ketvir­
ti tadienį 5.30 - 6 vai. vak.
Jį PERTH 6NR kas trečią antrą­
jį dienį 6.30 vai. vak.

| TIKROS KATALIKŲ LAIDOTUVĖS

Mes tikime, kad mūsų uždavinys yra 
į ne tik laidotuves sutvarkyti profesionaliai 
♦; ir ramiai, bet taip pat suprasti ir pagerbti 
J suinteresuotų žmonių jausmus ir užtik- 
>; rinti, kad laidotuvių sutvarkymas yra 
J prasmingas ir tinkamas.

■ . .............................. - - -- -■ - i į:

Tobin Brothers Pty. Ltd. i
Funeral Directors^ >:■

North Melbourne: 189 Boundary Rd., 3051. 329 6144 .
Frankston: 232 Cranboume Road, 3199. 789 6766 ’*•
Glenroy: 111 Wheatsheaf Rond, 3046. 306 2044 | ’**
Malvern: 1382 High Street, 3114. 509 4720 | £
Noble Park: 505 Princes Highway, 3174. 516 7644 I

_________________________________ _ 1
♦'

tą sklypą parduoti, galvojame, kad 
Moterų sekcija ne tik kad pinigų 
dėl infliacijos nepraras, bet dar ke­
letą tūkstančių dolerių uždirbs.

Patikėtinių komitetas, įskaitant 
geradario palikimą, jei žemės skly­
pas bus parduotas, kasoje turės 
$ 90 - 100 tūkstančių.

Gavus iš valdžios už kiekvieną 
turimą dolerį du dolerius valdžios 
subsidijų ($ 480 - 200 tūkstančių), 
galima bus pradėti Hostelio sta­
tybą. Moterų sekcija turi daryti 
pastangas subsidijas gauti.

Po to pranešimus darė dviejų ka­
sų kasininkai ir perskaitytas kon­
trolės komisijos aktas. Iš šių pra­
nešimų ir akto paaiškėjo, kad ka­
sos ir jų knygos vedamos tvarkin­
gai ir rezultate susirinkimas pra­
šomas jų darbą ir apyskaitas pa­
tvirtinti. Susirinkimas užgirdamas 
Moterų sekcijos ir Patikėtinių komi 
teto darbą, pinigines apyskaitas ir 
jų veiklą patvirtino.

Moterų sekcijos pirm, pasiūlė su­
sirinkimui Moterų sekcijos narę J. 
Kutkienę už daugelio metų darbą 
suteikti jai sekcijos narės garbės 
titulą. Susirinkimas tam pritarė.

Vėliau įvyko Moterų sekcijos 
Valdybos rinkimai. Susirinkimui 
pasiūlius pasilikti senai Valdybai ir 
jai sutikus, senoji Valdyba palikta 
dirbti toliau.

Moterų sekcija ugdo lietuvišku­
mą Lietuivių Namuose, ji daro pas­
tangas tą lietuviškumą praplėsti 
lietuvių seneliams, norėdama pasta 
tyti jiems namus. Tas darbas jau 
turi apčiuopiamų rezultatų.

V. Peikūnas

- 5 - 11.30 vai.
- 2 - 12.30 vai.
12.30 - 10 vai.

ADELAIDĖS LSK VYTIS 
NARIAMS

Klubo valdyba gavo iš ALFAS 
valdybos Sąjungos statuto pakeiti­
mo projektą, kuriame siūloma š.m. 
atstovų suvažiavime Canberroje 
įrašyti į statutą, tarp kitų, sekan­
čius naujus poskyrius į 8 ir 11 pa­
ragrafus: (cituojame).

8b) Sporto klubai apie savo veik­
lą gali rašyti į visus laikraščius, 
tačiau klubo valdyba ar klubo na­
riai neturi teisės rašyti tokius da­
lykus, kurie pakenktų ogrnaizaci- 
jai ar jos vadovų geram vardui. 
Kas yra įžeidimai, sprendžia AL­
FAS Valdyba.

8c) Prasižengęs klubas ALFAS 
Valdybos ar Atstovų suvažiavimo 
gali būti nubaustas iki šimto dole­
rių pabauda, o klubo narys iki dvi­
dešimt dolerių pabauda arba pa­
šalintas iš klubo narių tarpo. At­
veju, jei klubo valdyba nepašalins 
nubaustą asmenį iš savo narių tar­
po, tai tas klubas gali būti nubaus­
tas iki vieno šimto dolerių pabau­
da. Nubaustas asmuo po nubaudi­
mo neturi teisės penkių metų lai­
kotarpyje įeiti į sporto klubo valdy 
bą, kandidatuoti į ALFAS Valdybą 
ar būti delegatu į atstovų suvažia­
vimą.

llf) Klubų atstovų Suvažiavimas 
turi teisę ne tik naujus klubus pri­
imti į sąjungą, bet taip pat ir pa­
šalinti klubus iš sąjungos, jei jis 
nesilaikys ALFAS Statuto ir At­
stovų Suvažiavimo nutarimų. Klu­
bas gali būti pašalintas iš Sąjungos 
dviejų trečdalių balsų dauguma.

Kadangi ALFAS (valdyba savo 
lydraštyje (9. 10. 84) pabrėžia, kad 
su projektais turi būti gerai susi­
pažinta, VYČIO Valdyba prieš ins­
truktuodama suvažiavime dalyvau 
siančius savo atstovus, nori žinoti 
klubo narių nuomonę dėl višmi- 
nėtų poskyrių įjungimo į statutą, 
kad mūsų atstovai galėtų būti ati­
tinkamai informuoti.

Prašome visus narius, kurie pri­
taria, kad šie poskyriai būtų įjug- 
ti į statutą, apie tai raštu pain­
formuoti klubo valdybą iki š.m. 
gruodžio 2 d. Nepainformavę, bus 
skaitomi nepritarią naujų posky­
rių įrašymui į statutą.

Adelaidės LSK Vytis Valdyba

LIETUVIŲ RADIJO

VALANDĖLĖS

AKADEMIKŲ SKAUTŲ ŠVENTĖ
Spalio 21 d. Melbourno skyrius 

atšventė savo šešiasdešimties metų 
sukaktį. Šv. Mišias už mirusius bei 
žuvusius korporacijos Vytis narius 
aukojo kun. Dr. Pr. Dauknys.

Aukas atnešė Australijos ASS 
Įgaliotinis Alg. Žilinskas, L. Či- 
žauskaitė, V. Bruožytė ir žvakutes 
fil. V. Vaitkus. Skaitymus atliko 
sen j. A. Vaitiekūnas.

Savo pamoksle pagal dienos 
evangelijoje pasakytuosius žodžius 
“Atiduokite kas yra ciesoriaus — 
ciesoriui, kas yra Dievo Dievui”, 
pabrėžė, kokia didelė eilė akademi­
kų skautų ir skaučių būdami išti­
kimi Dievui ir salvo tėvynei Lietu­
vai paguldė savo galvas, o ir da­
bar tebekenčia su Kirstumi iki šių 
dienų, besipriešindami mūsų tau­
tos engėjams bei žudikams.
Lietuvių Namuose Virginija Bruo 

žytė buvo priimta ASS nare ir davė 
narės įžodį. Ją sveikino fil. kun. 
Dr. Pr. Dauknys, sesė fil. L. Či- 
žauskaitė, fil. A. Bakaitis ir visi 
nariai, pasidžiaugdami Virginijos 
apsisprendimu įsijungti į akademi­
kų skautų eiles, į ją žvelgdami kaip 
į naują, šviesų žiburėlį, kaip į veš­
lų grūdą, kuriam visi linki kruopš­
taus augimo ir sušvitėjimo ryškio­
mis spalvomis, siekiant ir gyvenant 
korporacijos šūkiu ad meliorem! 
(vis kopti į Gėrį).

Šie metai korporacijai buvo der­
lingi narių prieaugliu. Dar dvi kan­
didatės ruošiasi įžodžiui.

Po pietų buvo viešas minėjimas 
bendruomenės kambaryje. Minėji­
mui vadovavo senj. A. Vaitiekūnas, 
į garbės prezidiumą pakviesta v.s. 
J. Žitkevičienė, fil. kun. Dr. Pr. 
Dauknys, korp! Romuvos atstovas 
Špokevičius, fil. A. P. Bakaitis.

Po vėliavos įnešimo, programa 
pradėta sveikinimais. Raštu svei­
kino Australijos rajono vadas A. 
Pocius, iš Geelongo fil. Šarkis, 
Melbourno šaulių kuopa ir žodžiu 
v.s. J. Žitkevičienė, Korp! Romu­
vos vardu Špokevičius ir fil. kun. 
Dr. Pr. Dauknys. Po to sekė Aus­
tralijos ASS Įgaliotinio fil. Alg. 
Žilinsko paskaita.

Paskaitininkas nuosekliai perėjo 
visus akademinio skautų sąjūdžio 
kūrimosi ir persiformavimų etapus 
nuo pat 1924 metų užsiregistravi­
mo Kauno universitete. Visą forma 
vimosi eigą, lūžius ir išsilaikymą 
pereinant visokiausių karų, okupa­
cijų ir emigracijų audras, suminė­
damas eilę iškilių ir atmintinų as­
menybių, kritusių kovose už tėvy­
nės laisvę, už ištikimybę Kristui ir 
savo tautai.

Ir šiandien visuose kontinentuo­
se akademikų idealo ad meliorem 
išaugintos asmenybės vadovauja 
daugeliui organizacijų: šalpos fon­
dam, knygų leidykloms, lietuvių 
bendruomenėms ir t.t.

Po paskaitos sekė V. Žemaity­
tės deklamacija (B. Brazdžionio), 
Virginijos Bruožytės solo “Sėdžiu 
aš parymus” ir V. Bruožytės ir L. 
Čižauskaitės duetas, palydint gita­
rai ir publikai. Po to sekė kavutė 
su gausiais skanumynais. AnB.

Romoje mirė 89 m. amžiaus ita­
las kardinolas Paolo Marella. Velio 
nis ilgus metus dirbo Vatikano dip­
lomatinėje tarnyboje, vėliau, tapęs 
kardinolu, buvo paskirtas pirmuo­
ju sekretoriato santykiam su 
krikščionimis pirmininku. Jam 
rus. kardinolų kolegiją dabar 
daro 124 nariai, iš kurių 28 
peržengę 80 m. amžiaus ribą.

ne- 
mi- 
su- 
yra
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